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Uber diese Anleitung Beispiel: (Setup) Sicherheitshinweis

« Das Symbol weist darauf hin, dass das betreffende Das Mentobijekt wird durch Eingabe der Lesen Sie vor Gebrauch des Taschenrechners die
Beispiel das Math-Format verwendet, wéhrend das Symbol betreffenden Ziffer ([1J) ausgewdihlt. Beachten folgenden Slchgrheltshlnwelse U?d bewohrerf Sie diese
auf das Linear-Format hinweist. Ausfihrliche Sie, dass dies jedoch nicht zur eigentlichen Gebrcuchscnlenun? auf, um spéter ggf. darin
Informationen Uber Eingabe-/Ausgabe-formate siehe Tasteneingabe gehért, die Sie durchfihren. nachschlagen zu kénnen.

+Angabe des Eingabe-/Ausgabeformates”.

o Auf der Cursor-Taste befinden sich vier ~ v icht
 Tastensymbole stellen dar, was mit einer Taste Richtungspfeile, siehe nebenstehende orsic
eingegeben wird oder welche Funktion sie ausfihrt. Abbildung. Die Cursor-Taste wird in < |:| > Dieses Symbol kennzeichnet Informationen, deren
Beispiel:(1J, (2], (+), () , (49 (AT usw. dieser Gebrauchsanleitung dargestellt Missachtung Verletzungen oder Schédden am Produkt
ds@ , ®, @ und ®. v herbeifihren kann.

Dricken der Taste [SHIFT] oder [ALPHA], gefolgt von

einer weiteren Taste, fUhrt die alternative Funktion der

Die Anzeige und die Abbildungen (z. B. Tasten-

zweiten Taste aus. Die alternative Funktion einer Taste markierungen) in dieser Gebrauchsanleitung dienen
wird durch den Text angezeigt, der Uber der Taste zu nur der Veranschaulichung und kénnen von den
sehen ist. tatséichlich dargestellten Objekten geringfigig

abweichen.

rAherncﬁve Funktion

Der Inhalt dieser Gebrauchsanleitung kann ohne

Sin” D vorherige Mitteilung geéndert werden.
Tastenfunktion @]
 Deg] :Grad als Winkeleinheit.
* Nachfolgend sehen Sie, was die unterschiedlichen -Radiant als Winkeleinheit.

Farben der alternativen Tastenbeschreibung bedeuten.

Farbe der Tasten-
b hreil Bed 19:

Gelb Zugriff auf die gewiinschte Funktion mit Imhalmerung des Taschenrechners

SHIFT , gefolgt von der betreffenden

Taste. Das folgende Verfahren initialisiert den Taschenrechner,
Rot Eingabe der(}lgev;ijnschten Vc;iublg, bol 6ffnet den Berechnungsmodus und stellt die urspringlichen
© Konstante oder des gewiinschten Symbols Standardeinstellungen her. Mit diesem Vorgang werden
'Ir'(;:te/,\LPHA , gefolgt von der betreffenden alle Daten im Speicher geléscht.
« Nachfolgend sehen Sie, wie eine alternative Funktion in SHIFT] (9] (CLR) 3] (All) (=] (Yes)

dieser Gebrauchsanleitung dargestellt wird. ] )
e Informationen Gber Berechnungsmodi und Setup-

Beispiel: [SHIFT (sin”) =) Einstellungen siehe ,Berechnungsmodi und Setup des

. . Taschenrechners.”
Die Funktion wird mit der Tastenkombination

([SHIFT J(sin]) aufgerufen. * Informationen Gber den Speicher siehe ,Gebrauch des
Beachten Sie, dass dies jedoch nicht zur Speichers.”

eigentlichen Tasteneingabe gehért, die Sie

durchfihren.

Nachfolgend sehen Sie, wie die Auswahl eines
Menuobjektes in dieser Gebrauchsanleitung dargestellt
wird.




Batterie

Die Batterie muss, wenn sie aus dem Taschenrechner
herausgenommen wird, sicher verwahrt werden,
damit sie nicht in die Hénde von Kindern gelangen
oder versehentlich verschluckt werden kann.

Batterien auBer Reichweite von Kindern aufbewahren.
Bei Verschlucken sofort einen Arzt aufsuchen.

Batterien nicht aufladen, zerlegen oder kurzschlieBen.
Vor direkter Hitzeeinwirkung schitzen und nicht durch
Verbrennen entsorgen.

UnsachgeméBer Gebrauch kann zu Undichtheiten
fohren, Gegensténde in néchster Néhe beschédigen,
zur Selbstentzindung fohren und Verletzungen
verursachen.

Beim Einlegen der Batterie in den Taschenrechner
auf korrekte Ausrichtung von Pluspol @ und
Minuspol © achten.

Wenn der Taschenrechner léngere Zeit nicht benutzt
wird, sollte die Batterie entfernt werden.

Nur die in dieser Gebrauchsanleitung fir diesen
Taschenrechner angegebenen Batterien verwenden.

Entsorgen des Taschenrechners

e Der Taschenrechner darf nicht durch Verbrennen
entsorgt werden. Da einige Bauteile beim
Verbrennen plétzlich platzen kénnten, besteht
erhdhtes Brand- und Verletzungsrisiko.

* Vor dem ersten Gebrauch des Taschenrechners
die Taste dricken.

- Die Batterie sollte unabhéngig von der Funktion
des Taschenrechners alle zwei Jahre
ausgetauscht werden.

Verbrauchte Batterien kénnen auslaufen und zu Schéden

VorsichtsmaBnahmen

Die in das Produkt bereits eingelegte Batterie
kann sich wéhrend des Versands und der
Lagerung bereits geringfigig entladen haben
und muss deshalb unter Umsténden friher als
normal ausgetauscht werden.

Geringe Batterieleistung kann dazu fohren, dass
der Speicherinhalt beschadigt wird oder verloren
geht. Wichtige Daten sollten deshalb stets auch
schriftlich aufgezeichnet werden.

Gebrauch und Aufbewahrung unter extremen
Temperaturen nach Méglichkeit vermeiden.

Sehr niedrige Temperaturen kénnen dazu fohren, dass
die Anzeige langsam reagiert oder komplett ausféllt.
AuBerdem wird die Lebensdauer der Batterie verkirzt.
Auch direkte Sonneneinstrahlung, z. B. auf einer
Fensterbank, oder hohe Temperaturen, z. B. in der Néhe
einer Heizung, sollten vermieden werden. Hitze kann
dazu fohren, dass sich die Anzeige verférbt oder verformt
und die internen Schaltkreise kénnen beschédigt werden.

Gebrauch und Aufbewahrung in staubiger oder
feuchter Umgebung nach Méglichkeit vermeiden.

Der Taschenrechner muss vor Spritzwasser und
Umgebungen mit hoher Luftfeuchtigkeit oder starkem
Staubanfall geschitzt werden, andernfalls kénnen die
internen Schaltkreise beschadigt werden.

Der Taschenrechner darf nicht fallen gelassen
werden und muss vor StéBen geschitzt werden.

Taschenrechner nicht verbiegen oder verdrehen.
Der Taschenrechner darf nicht in Hosentaschen oder
Taschen in anderer, eng anliegender Kleidung getragen
werden, um ein Verbiegen oder Verdrehen zu
vermeiden.

Versuchen Sie niemals, den Taschenrechner zu
zerlegen. Kugelschreiber oder andere spitze
Gegenstéande dirfen nicht auf den Tasten des
Taschenrechners benutzt werden.
Taschenrechner mit einem weichen, trockenen
und sauberen Tuch abwischen.

Stérkere Verschmutzungen kénnen mit einem Tuch, das

neutralen Haushaltsreiniger benetzt und fest
ausgewrungen wurde, entfernt werden. Verdinner,
Benzin und andere I6sungsmittelhaltige Reinigungsmittel
sind fir die Reinigung des Gehéuses ungeeignet, da sie
die Beschriftungen ablésen und das Gehéuse
beschadigen kénnen.

Vor Gebrauch des Taschenrechners

Gebrauch der Abdeckung

Der Taschenrechner hat eine separate Bildschirmabdeckung
Klemmen Sie den oberen Teil der Abdeckung oben am
Taschenrechner fest und lassen Sie die Abdeckung unten
einschnappen.

Zum Entfernen der Abdeckung benutzen Sie den Griff.

M Ein-/Ausschalten

. schaltet den Taschenrechner ein.
SHIFTJIAC)(OFF) schaltet den Taschenrechner aus.

H Einstellen des Anzeigekontrastes

(SETUP) @ (5] (<« CONT »)
Offnet den Bildschirm fur die Einstellung des Anzeige-
kontrastes. Mit den Tasten (@) und (® wird der Kontrast

der Anzeige eingestellt. Wenn die gewinschte Einstellung
erreicht ist, dricken Sie (AC].

pder Feh!funkfionen fhren. Verbrauchte Batterien nicht mit Wasser befeuchtet und mit einem nicht aggressiven, CONTRAST
im Batteriefach lassen. LIGHT  DARK
[«] [»]
4 5 6




Der Kontrast kann mit den Tasten («@ und () auch
eingestellt werden, wenn das Modus-Meni angezeigt
wird (wird mit aufgerufen).

Wichtig!

Wenn der Kontrast durch die Einstellung nicht verbessert
wird, ist dies ein Hinweis darauf, dass die eventuell
schwach ist. Tauschen Sie die Batterie aus.

m Uber das Display
Der Flussigkristallbildschirm des Taschenrechners kann
31 x 96 Punkte anzeigen.

Beispiel: I
Eingegebener Ausdruck Pol(J12), v~ (2))
Ergebnis ——{|/= 42
H Symbole in der Anzeige
i [
Symbol: | Bedeutung:

Umschaltung der Tastatur mit [SHIFT). Die Tastatur schaltet
zuriick, wenn eine Taste gedrickt wird. Das Symbol
verschwindet daraufhin wieder.

Umschaltung des Eingabemodus mit (ALPHA] . Der Alpha-
Eingabemodus wird beendet, wenn eine Taste gedrickt
wird. Das Symbol verschwindet daraufhin wieder.

M Im unabhéngigen Speicher ist ein Wert gespeichert.
Der Taschenrechner wartet auf die Eingabe eines
sTO Variablennamens, um der Variable einen Wert zuzuweisen.
Das Symbol erscheint, wenn [SHIFT (STO) gedrickt
wird.

Der Taschenrechner wartet auf die Eingabe eines
RCL Variablennamens, um den Wert dieser Variable aufzurufen.
Das Symbol erscheint, wenn gedrickt wird.

STAT Der Taschenrechner befindet sich im STAT Modus .

D] Die Standard-Winkeleinheit ist Grad.

[R] Die Standard-Winkeleinheit ist Radiant.

Die Standard-Winkeleinheit ist Gradient.

FIX Es ist eine feste Anzahl von Dezimalstellen eingestellt.

scCi Es ist eine feste Anzahl von signifikanten Zahlen eingestellt.

Math Als Eingabe-/Ausgabeformat ist Math eingestellt.

Berechnungsdaten sind verfigbar und kénnen wieder
VA aufgerufen werden, oder weitere Daten sind Gber/unter dem
aktuellen Bildschirm.

Die Anzeige ist ein Zwischenergebnis einer Berechnung mit

Dis
P mehreren Ausdriicken.

Wichtig!

Bei sehr komplexen Berechnungen oder Berechnungen,
die sehr lange brauchen, zeigt die Anzeige nur die oben
aufgefihrten Symbole an (ohne Wert), wéhrend intern die
Berechnung ausgefihrt wird.

Berechnungsmodi und Setup des

Taschenrechners
Berechnungsmodi
Vorgehensweise zur Ausfihrung Auswahl des
folgender Vorgéinge: Modus:
Allgemeine Berechnungen COMP
Statistische Berechnungen und
Regressionsberechnungen STAT
Erzeugung einer Zahlentabelle auf
Basis eines Ausdrucks TABLE
Definition des Berechnungsmodus
(1)Mit(MODE das Modus-Meni
aufrufen. 1:COMP  2:STAT|
3:TABLE

(2)Gewinschten Modus mit der zugehérigen Zahlentaste
aufrufen.

e Beispiel: Zur Auswahl von STAT die Taste
dricken.
M Konfiguration des Taschenrechner-Setup
(SETUP) 6ffnet das Setup-Meny, in dem
angegeben werden kann, wie Berechnung ausgefuhrt
und angezeigt werden sollen. Das Setup-Meny besteht aus
zwei Bildschirmen, zwischen denen Sie mit @) und (@)
umschalten kénnen.

v &
TR C A VR
5Gra  biFix | +—|3SA 4:Disp
7:Sci 8:Norm @ 5:<«CONT »

* Zur Verwendung von , <« CONT » “ siehe ,Einstellung des

Anzeigekontrastes”.

Definition des Eingabe-/Ausgabeformates

Fir das Eingab beformat: Fol de Taste dricken:
Math SHIFT])(MODE|[1] (MthlO)
Linear SHIFT J[MODE (2] (LinelO)

o Im Format Math werden Briiche, irrationale zahlen und

andere Ausdriicke wie gesch

rieben angezeigt.

o Im Format Linear werden Briiche und andere Ausdriicke
in einer einzigen Zeile angezeigt.

B Math a

BN
+
o
N
N}

Ol

D] A
4,5+2.3

22,15

Math-Format

Linear Format

Definition der Winkeleinheit

Fir die Standard-

Folgende Taste dricken:

Winkeleinheit

Grad SHIFT (Deg)
Radiant SHIFT) [MODE (Rad)
Gradient [ SHIFT]J[MODE](5] (Gra)

90°= ; Radiant=100 Gradienten

Definition der angezeigten Stellen

Fir diese Definition:

Anzahl an Dezimalstellen

Anzahl an signifikanten Zahlen

[CSHIFT] MODE|(8] (Fix) ([@-(3)

Exponentialanzeigebereich

(Sci) -3

Beispiele fur Ergebnisanzeigen

(Norm){TJ (Norm1)
oder [2] (Norm2)

Beispiele fir Ergebnisanzeigen




* Fix: Der angegebene Wert (0 bis 9) legt die Anzahl der
Dezimalstellen fest, die fur das Ergebnis angezeigt
werden. Die Berechnungsergebnisse werden vor ihrer
Anzeige auf die angegebene Anzahl Stellen gerundet.

Beispiel: 100 + 7=14,286(Fix3)

14,29 (Fix2)
Sci: Der angegebene Wert (0 bis 10) legt die Anzahl der
signifikanten Zahlen fest, die fir das Ergebnis angezeigt

werden. Die Berechnungsergebnisse werden vor ihrer
Anzeige auf die angegebene Anzahl Stellen gerundet.

Beispiel:1+7=1,4286 x 10 (Sci5)
1,429 x 107" (Scid)

Norm: Auswahl einer von zwei méglichen Einstellungen
(Norm1, Norm?2) bestimmt den Bereich, in dem
Ergebnisse nicht im Exponentialformat angezeigt
werden. AuBBerhalb dieses Bereichs werden die Ergebnisse
im Exponentialformat dargestellt.

Norm1: 102> |x|,|x| =10'°

Norm2: 107> [x[,[x| =100

Beispiel:1 = 200=5 x 103 (Norm1)
0,005 (Norm?2)

Definition des Bruchformates

For Definition dieses Folgende Taste dricken:
Formates:

Gemischt SHIFT)[MODE™(1] (ab/c)
Unecht SHIFT]MODE™)(2] (d/c)

Definition des Formates fir statistische Anzeigen

Folgende Vorgehensweise muss eingehalten werden, um
die Anzeige der Spalte Haufigkeit (FREQ) im STAT Editor-
Bildschirm des STAT Modus ein- oder auszuschalten.

Fir diese Definition:| Folgende Taste dricken:

Spalte FREQ sichtbar | [SHIFT [MODE(™)[3](STAT) (ON)
Spalte FREQ nicht MODE @(STAT) (OFF)

sichtbar

Definition des Formates fir die Anzeige des
Dezimalkommas

Fir die Definition dieses

Dezimalpunkianzeige- Folgende Taste driicken:

formates:

Punkt(.) SHIFTJMODE()[4](Disp)[1] (Dot)
Kommal(,) SHIFT)MODE)(®[4](Disp)(2)(Comma)

« Die Einstellung, die hier konfiguriert wird, gilt nur for
Berechnungsergebnisse. Fir Eingabewerte ist der
Dezimalpunkt immer ein Punkt (.).

M Initialisierung des Berechnungsmodus
und andere Einstellungen

Berechnungsmodus und andere Einstellungen werden wie

unten gezeigt initialisiert.

SHIFTJ(9] (CLR)[T](Setup)[=] (Yes)

Diese Einstellung: Wird wie folgt initialisiert

Berechnungsmodus Comp
Eingabe-/Ausgabeformat Mthlo
Winkeleinheit Deg
Angezeigte Stellen Norm1
Bruchformat d/c
Statistische Anzeigen OFF
Dezimalkomma Dot

« Abbruch der Initialisierung.
(Cancel) anstelle von(=].

Eingabe von Ausdricken und

Werten

Eingabe eines Berechnungsausdrucks im
Standardformat
Der Taschenrechner akzeptiert Berechnungsausdriicke so,
wie sie geschrieben werden. Der Ausdruck wird einfach
mit (=] berechnet. Die richtige Reihenfolge von Addition,
Subtraktion, Multiplikation, Division, Funktionen und

Klammern legt der Taschenrechner automatisch fest.
Beispiel: 2(5+4)-2 x (-3)=

(LINE ]
ROBE@DE 5, 4)2.3
(3=

Iy

24

Eingabe einer allgemeinen Funktion

Bei allen unten gezeigten allgemeinen Funktionen wird

automatisch die gedffnete Klammer ( () mit eingegeben.

Sie miUssen nur das Argument und die schlieBende
Klammer () ) ergéinzen.

(3 (, Abs(, Pol(,Rec(, Rnd(

sin(, cos(, tan(, sin"1(,cos™! (,tan’1 (, sinh(, cosh(
tanh(, sinh -1(,cosh-1(, tanh -(, log(, In(,e A(, 10~ (

Beispiel: sin 30=

o
(sin) (3]0 3in(30)

0,5

Mit wird ,sin ( ” eingegeben.

Im Format Math ist das Eingabeverfahren anders. Weitere

Informationen siehe ,Eingabe im Math-Format”.

Weglassen des Multiplikationssymbols

In folgenden Féllen kann das Multiplikationszeichen ( x

weggelassen werden.

Vor einer gedffneten Klammer ([(]): 2x (5+4) usw.
Vor allgemeinen Funktionen:
2x5sin(30), 2 X4~ (3) usw.

Zufallszahl: 20X A, 2X usw.

Letzte Schlussklammer

Eine oder mehrere schlieBende Klammern am Ende einer

Berechnung, direkt bevor die Taste (=] gedrickt wird,
+Weglassen der letzten Schlussklammer”.

Vor einem Variablennamen, einer Konstanten oder einer

)

11




Anzeige von langen Ausdricken

Die Anzeige kann maximal 14 Zeichen anzeigen. Bei
Eingabe des funfzehnten Zeichens rutscht der Ausdruck
nach links und es erscheint links neben dem Ausdruck das|
Symbol < als Zeichen dafir, dass der Ausdruck Gber den
linken Bildschirmrand hinausléuft.

Eingegebener Ausdruck:1111+2222+3333+444

. B Math
Angezeigt: [42222+3333+444|

Cursor

Wenn das Symbol < zu sehen ist, kénnen Sie mit der
Taste (@) nach links bléttern und sich den verborgenen
Teil anzeigen lassen. Daraufhin erscheint

rechts neben dem Ausdruck das Symbol » und Sie
kénnen mit der Taste zurick bléttern.

Anzahl der Eingabezeichen (Bytes)

Fur einen Ausdruck kénnen maximal 99 Bytes Daten
eingegeben werden. Grundsétzlich belegt jeder
Tastendruck ein Byte. Funktionen, fir deren Eingabe
zwei Tasten erforderlich sind (z. B.[SHIFT] (sin'!)),
belegen ebenfalls nur ein Byte. Bei Eingaben im
Format Math wird jedoch pro Eingabe mehr als ein
Byte verbraucht. Weitere Informationen siehe ,Eingabe
im Math-Format”.

Normalerweise erscheint der Eingabecursor als gerader
senkrechter () oder als blinkender horizontaler (=)
Strich auf dem Anzeigebildschirm. Wenn fir den
aktuellen Ausdruck nur noch 10 oder weniger Bytes
eingegeben werden kénnen, éndert der Cursor als
Zeichen hierfor seine Form in Bl . Sobald der B Cursor
erscheint, sollten Sie lhren Ausdruck an passender Stelle
unterbrechen und das Ergebnis berechnen lassen.

H Korrektur eines Ausdrucks

In diesem Abschnitt wird erklart, wie ein Ausdruck direkt
bei der Eingabe korrigiert wird. Die Vorgehensweise ist je
nachdem, ob Einfiigen oder Uberschreiben als
Eingabemodus ausgewdhlt ist, unterschiedlich.

Einfigen- und Uberschreiben-Eingabemodus

Im Einfigen-Modus werden die angezeigten Zeichen nach
links gerutscht, um Platz zu schaffen, wenn an der
aktuellen Cursorposition ein Zeichen eingegeben wird.
EinfGgen ist der Standard-Eingabemodus. Sie kénnen bei
Bedarf zu Uberschreiben umschalten.

« Im Einfigen-Modus wird der Cursor als senkrechter,
blinkender Strich ( I ) dargestellt; im Uberschreiben-
Modus dagegen als horizontaler, blinkender Strich (== ).

« Die urspringliche Standardeinstellung fir Eingaben im

Linear-Format ist Einfogen. Mit (SHIFT]J([DEL (INS) kann

zu Uberschreiben umgeschaltet werden.

¢ Im Math-Format ist nur Einfigen méglich; d.h.

[SHIFT (INS) schaltet im Math-Format nicht zu

Uberschreiben um. Weitere Informationen siehe
»Einfogen eines Wertes in eine Funktion”.

* Beim Umschalten des Eingabe-/Ausgabeformates von
Linear zu Math wechselt der Taschenrechner automatisch
zum Einfogen-Modus.

Anderung von gerade eingegebenen Zeichen/

Funktionen
Beispiel: 369 X 13in 369 x 12 éndern

LINE o]
BEEEDE

D]
D}

Léschen von Zeichen/Funktionen
Beispiel: 369 X X 12in 369 % 12 éndern

LINE

Einfigen-Modus:

[D]
BEEEEDED 4.0
0]
OXC) 369 xx[12
DELJ [369x112
Uberschreiben-Modus:

o
BDEPHHD
o
SIS
o
D
Korrektur einer Berechnung

Beispiel: cos (60) in sin (60) dndern

LINE
Einfugen-Modus: [6](0] cos(60)]

@ @ @ 160)

. m
SInj |sin(]60)

(6J0J(1J cos(60)_

P@@ @ o0

Uberschreiben-Modus:

sin] |sin(60)

Einfogen von Eingaben in Berechnungen

Dieser Vorgang wird immer im Einfigen-Modus ausgefihrt.
Cursor mit (@ oder ®) an die Stelle bringen, wo Sie
etwas eingeben méchten und die gewinschte Eingabe
vornehmen.

15




[l Ortung von Fehlern

Wenn beim Dricken auf Tasten wie (=), (@ oder ®) eine
Fehlermeldung (wie ,Math ERROR” oder ,Syntax ERROR”)
erscheint. Der Teil der Berechnung, der den Fehler
enthélt, wird angezeigt; der Cursor zeigt die genaue
Position des Fehlers an und Sie kénnen die notwendigen
Korrekturen vornehmen.

Beispiel: versehentlich Eingabe von 14 + 0 x 2=
anstellevon 14+ 10 x 2=

Fur den folgenden Vorgang muss der Einfigen-Modus
aktiviert werden.

LINE

[D]
Math ERROR
WM H O X2 [E]IAC] :cancel

[«] [»]:Goto
[D]

() oder (@) driicken ]4+0“X2

|
Dies verursacht den Fehler.

[D]

[D] Iy

= 14-10%2
2.8

Der Fehlerbildschirm kann auch mit(aC] geschlossen
werden, die Berechnung wird dann gel&scht.

B Eingabe im Math-Format

Im Math-Format kénnen Briche und bestimmte Funktionen
genau so eingegeben und angezeigt werden, wie sie
geschrieben werden.

Wichtig!

« Bei bestimmten Ausdricken wird die Rechenformel héher
als eine Zeile. Die maximal zul&ssige Héhe fur
Rechenformeln betrégt zwei Anzeigebildschirme (31
Punkte x 2). Weitere Eingaben sind nicht mehr méglich,
sobald die Héhe der eingegebenen Formeln die zuléssige
Héhe Ubersteigt.

Funktionen und Klammern dirfen verschachtelt werden.
Sobald zu viele Funktionen und/oder Klammern
verschachtelt werden, sind keine weiteren Eingaben mehr
méglich. Trennen Sie lhre Berechnung in solchen Féllen

in mehrere Teile, die Sie fir sich berechnen.
Funktionen und Symbole, die im Math-Format
eingegeben werden kénnen

e Die Spalte ,Bytes” zeigt an, wie viele Bytes von der
betreffenden Eingabe belegt werden.

Funktion/Symbol Taste(n) Bytes
Unechter Bruch 9
Gemischter Bruch (==) 13
Log(a,b) (Logarithmus) 6
10" x(Exponent 10) (10" 4
e~ x(Exponente) (e") 4
Quadratwurzel 4
Kubikwurzel (32) 9
Quadrat, Kubik 3 4
Reziprokwert 5
Exponent 4
Potenzwurzel (¥2) 9
Absolutwert Abs 4
Klammern [0 oder 1

Beispiele fir Eingaben im Math-Format

« Folgende Eingaben erfolgen im Math-Format.
o Achten Sie bei Eingaben im Math-Format genau auf die
Position und die Gréfle des Cursors in der Anzeige.

Beispiel 1:Eingabe von2® +1

MATH  Math
2EE |
B Math
®Hm |,
2°+1

Beispiel 2: Eingabe von 1+ /2 +3

B Math
MATH
1442l
B Math
® 1+/2+3l
Beispiel 3: Eingabe von(1 -|-%)2 x Q=
MALH B Math &
d @@ ('|+%)2X2
MX2E 58

Wenn im Math-Format die Taste (=) gedrickt wird, um das
Ergebnis zu sehen, kann ein Teil des eingegebenen
Ausdrucks abgeschnitten werden, siehe Bildschirm in
Beispiel 3. Fur eine vollstéindige Anzeige des
eingegebenen Ausdrucks dricken Sie und dann ().
Einfigen eines Wertes in eine Funktion

Im Math-Format kénnen Teile eines Eingabeausdrucks (ein
Wert, ein Ausdruck in Klammern usw.) in eine Funktion
eingebaut werden.

Beispiel: Einbau des Ausdrucks in Klammern 1+(2+3)+4 in
die Funktion »\/_

MATH o Math

1+/(2+3)+4

Cursor hier positionieren

B Math

SHIFT (INS)  |15(2+3)+4
|

Der Cursor éndert seine Form.

B Math

W) e
- —

[
Der Ausdruck in Klammern wird

in die Funktion.y~ gebracht.
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« Steht der Cursor links neben einem bestimmten Wert oder
Bruch (und nicht neben einer gedffneten Klammer), wird
der betreffende Wert oder Bruch in die hier spezifizierte
Funktion eingefigt.

« Steht der Cursor links neben einer Funktion, wird die
gesamte Funktion in die hier spezifizierte Funktion
eingefigt.

* Die folgenden Beispiele zeigen weitere Funktionen, die fir
den oben beschriebenen Vorgang benutzt werden kénnen
sowie die zugehdrigen Tasten.

Urspringlicher Ausdruck: 1+ |(2+3)+4

Funktion Taste(n) Resultierender Ausdruck
Bruch 1+%’ +4
log(a,b) 1+log,((2+3))+4
Potenzwurzel SHIFT ( ) +‘D (2+3)+4

In folgende Funktionen kénnen auch Werte eingesetzt
werden.

(SHIFT) (log)(10Y), (SHIFT)(Tnl(e" ), b, (%) [SHIFT)E) (3= ), bs)

Anzeige von Berechnungsergebnissen
mit42, T usw. (Form mit irrationalen

Zahlen)

Wenn als Eingabe-/Ausgabeformat ,Mthlo” ausgewdhlt ist,
kann festgelegt werden, ob Berechnungsergebnisse mit
Ausdriicken wie J2 und m (Form mit irrationalen Zahlen)
angezeigt werden oder als Dezimalwerte ohne
irrationale Zahlen.

« [=]nach Eingabe der Berechnung zeigt das Ergebnis in
der Form mit irrationalen Zahlen an.

« [SHIFT) [=) nach Eingabe der Berechnung zeigt das

Ergebnis in der Form von Dezimalwerten an.

In den folgenden Beispielen zeigt @ das Ergebnis bei [=]
und @ das Ergebnis bei [SHIFT][=] .

Hinweis

« Bei Auswahl von ,linelO” als Eingabe-/Ausgabeformat
wird das Ergebnis immer mit Dezimalwerten (keine
irrationalen Zahlen) angezeigt, unabhéngig davon, ob

[=] oder[SHIFT](=) gedriickt wird.

« Die Anzeigebedingungen der Form n (@ und irrationale
Zahlen) entsprechen denen der S-D Umrechnung.
Einzelheiten siehe ,Gebrauch der S-D Umrechnung”.

Beispiel 1:/2 +/8 =3./2

MATH 5
Math &
) b=l (2) D [+ k=l (8] (=] W2+8
32
O Math &

@  [F2IH]E (BISHIFTIE] W2+8

4,242640687

Beispiel 2: sin(éO):[%

B Math &

Sin 60z "(¢° Vel

2

Beispiel 3:  sin’! (0’5)=7 (Winkeleinheit: Rad
O Math &

[SHIFT(sin)(sin")(0) (2] (B) (=) |sin (0.5 1
6

« Einzelheiten zu Berechnungen mit 4/~ und 7 siehe
»Berechnungen mit Funktionen”.

« Im Folgenden sehen Sie Berechnungen, deren Ergebnisse
in der Form ./~ (J/~ und irrationale Zahlen) angezeigt
werden kénnen.

a. Arithmetische Berechnungen von Werten mit
Quadratwurzel(y™ ), x*, x3, x.

b. Berechnungen mit trigonometrischen Funktionen
Ergebnisse der Form 4/~ kénnen nur in folgenden

Féllen durch trigonometrische Funktionen dargestellt
werden.

Hl Berechnungsbereich der Form ./~

« Im Folgenden werden das interne Datenformat und der

[Einstellung [Eingabe des Eingabebereich fir
der Winkel- \Winkelwertes Berechnungsergebnisse
einheit der Form ./
Deg Einheiten von 15° [x|<9x10°
Rad Mehrfache von ﬁ n rads | |x|<207
Mehrfache von 20grads 10000
Gra 39 lx|<

In allen anderen Féllen werden die Berechnungsergebnisse
als Dezimalzahl angezeigt.

geltende Wertebereich fur Ergebnisse, die mity/~ erhalten
wurden, gezeigt. q/7+¢ 0 = a<100,1=d<100
f 0\ b<1000, 1< e<1000
< ¢<100,1< 100
Das Berechnungsergebnis wird in Dezimolform angezeigt,
wenn einer dieser Bereich nicht eingehalten wird.

Beispiel: 35v2 x 3(=105V2)=148,492424

13072 6,485281374

Die eigenﬂlchen Berechnungsergebnisse von + werden
in der folgenden Form angezeigt.

a=a-f

+avbt+dve d=c-+d
c ,

c'=c+f

Deshalb kann der tatséichlich angezeigte Wert gréer sein
als der oben beschriebene Bereich.

_(10/3 +1142)

B I:
eispie 10 176

Ergebnisse mit dem Quadratwurzelsymbol kénnen
maximal zwei Terme umfassen (Integerzahlen gelten als
ein Term). Ergebnisse mit drei oder mehr Termen werden
in Dezimalform angezeigt.

Beispiel: /2 ++/3+/8=+3+3+2
N2+/3+6=5,595754113
Das Ergebnis wird immer in Dezimalform angezeigt,

wenn eines seiner Zwischenergebnisse drei oder mehr
Terme hat.
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« Beispiel: (14+v/2+/3)(1-v2-/3)(=—4-2./6)
=-8,898979486

Grundlegende Berechnungen (COMP)

In diesem Abschnitt werden arithmetische, Bruch-, Prozent-
und Sexagesimalrechnungen behandelt.

Alle Berechnung in diesem Abschnitt werden im COMP
Modus durchgefihrt ([(MODE(1]).

* Weitere Informationen siehe ,Definition der angezeigten
Stellen”.
Weglassen der letzten Schlussklammer

Geschlossene Klammern ()) immediately direkt vor der[=]
Taste am Ende einer Berechnung dirfen weggelassen
werden.

Dies gilt nur fir das Linear-Format.

H Arithmetische Berechnungen

Die Tasten [+], (=], [(xJund =] werden fir arithmetische
Berechnungen verwendet.

Beispiel: 7x8-4x5=36

D] Iy
DXEIEME X [5)[=)]7x8-4x5
36

« Die korrekte Reihenfolge der Berechnungen wird
automatisch erkannt, siehe ,Reihenfolge von
Rechenoperationen”.

Anzahl Dezimalstellen / signifikante Stellen

Die Anzahl der Dezimalstellen bzw. signifikanten Stellen der
Rechenergebnisse kann fest vorgegeben werden.

Beispiel: 1+ 6=
D I
Urspringliche Standardeinstellung 1+6
(NormT)
0,1666666667
By 4
3 Dezimalstellen (Fix3) 1+6
0,167
B 4
3 signifikante Zahlen (Sci3) 1+6
1,670

Beispiel: (2+3)x(4-1)=15
LINE [D B
(2+3)x(4—1
[« 0oE 15

H Bruchrechnungen

Wie Briiche eingegeben werden, richtet sich nach dem
aktuell gewdhlten Eingabe-/Ausgabeformat.

Unechter Bruch Gemischter Bruch
Math 7 1
Format 3 2?
Linear /7 - 3\ /2J 1 J3\
Format Zahler Nenner Integer Nenner
Zéhler

* In der urspringlichen Standardeinstellung werden Briiche
als unechte Briche angezeigt.

« Ergebnisse aus Bruchrechnungen werden immer reduziert,
ehe sie angezeigt werden.

ispiel: 2.1 _7
Beispiel: 3'2°%
Bvat &
MATH B®ReEz
BO®2E 4
D] r
LINE 2.3+1.2
EE 76
B%Jr 1%24% (Bruchformat: ab/c)
D] ry
LINE 31.4+1.23
DE2EGEE 41112

» Gemischte Briiche kénnen nur eingegeben werden, wenn
»ab/c” als Bruchformat spezifiziert ist.

e Zur Eingabe eines gemischten Bruchs im ,MATH" muss

(== =) gedrickt werden.

« Wenn fir einen gemischten Bruch insgesamt mehr als 10
Zahlen (inklusive Integer, Zahler, Nenner und
Trennzeichen) benutzt werden, wird der Wert automatisch
im Dezimalformat angezeigt.

* Das Ergebnis aus einer Berechnung mit Briichen und
Dezimalzahlen wird immer im Dezimalformat angezeigt.

Wechsel zwischen unechten und gemischten
Brichen
Gemischter Bruch

Die S- (o%@%)Taste schaltet die Anzeige zwischen

gemischten Brichen und unechten Briichen um.

Wechsel zwischen Bruch- und Dezimalformat

D] A [D] A
3+2 ) 3+2
S-D
1,5 3.2

* Das Format des Bruches héngt davon ab, welche
Bruchformateinstellung gewéhlt ist (unechter Bruch oder
gemischter Bruch).

* Wenn fur einen gemischten Bruch mehr als insgesamt 10
Zahlen (inklusive Integer, Z&hler, Nenner und
Trennzeichen) benutzt werden, kann nicht vom
Dezimalformat zu gemischten Brichen umgeschaltet
werden.

e Einzelheiten Uber die [5-DI-Taste siehe ,Gebrauch der
Umrechnung”.

M Prozentrechnungen
Eingabe eines Wertes und anschlieBendes Dricken auf
(%)&ndert den Eingabewert in eine Prozentzahl.

Beispiel: 2%20,02(%)
LINE vy
SHIFTJ[((J(%)(=]|°”

0,02
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150X 20%=30(150x &%) B Grad, Minuten, Sekunden (sexagesimale) LI
2,255
TNE o T Berechnungen ) 255
150x 20% Berechnungen kénnen auch mit Sexagesimalzahlen *
o 30 durchgefihrt werden, und Werte kénnen zwischen B h it h Ausdrick
Wie viel Prozent von 880 sind 660. Sexagesimal- und Dezimalformat umgewandelt werden. erecnnungen mit mehreéreén Ausdrucken
(75%) El'ng'abe. von Sexflge.sm.lulweri.en . Mit dem Doppelpunkt (:) kénnen zwei oder mehr Ausdriicke
[INE 880 e 88001/3 T Dies ist die Syntax fir die Eingabe eines Sexagesimalwertes mifeinfcir;wder ve;bunden un%vondr?d:s n.c;h links
5 : ° ) ausgetuhrt werden, wenn gedruckt wird.
SHIFTJ[(J(%) (=) 75 {Grad}e3{Minuten}ri{Sekunden}e= Beispiel: Erstellung einer Berechnung mit mehreren
2500 plus 15% (2875) T o e Ausdricken for: 3+3 und 3 x 3
- - Beispiel: Eingabe 2°0'30".
LINE 2
(2)(5)(0)(0) [ [2)[5)(0)[0)| 2500 +2500x15% LINE o D LINE
(X (UBI (SHIFT) (((%) =) 2875 0@ =) 2030 -
; 20°30” : 3+3:3X3
3500 minus 25%. (2625)
- . *Fur Grad und Minuten muss immer etwas eingegeben B Ao
LINE (31(5)(0) (0] (=] [3)(5) (0] [0} | 3500 - 3500 25% werden, auch wenn sie Null lauten. B 3+3
SHIFT ] [{J(%) =] 2625 Berechnungen mit Sexagesimalzahlen 6
. « Folgende Rechenoperationen mit Sexagesimalzahlen e . Lo .
Summe aus 168, 98 und 734 minus 20% . ergeben eine Sexagesimalzahl als Ergebnis. ,,Dip ist :|n dZvilsEhenergebnls einer Berechnung mit
(80%) -Addition oder Subtraktion von zwei Sexagesimalwerten menhreren Ausdrbciken.
LINE B 9 168+98+I7334 ‘ -Multiplikation oder Division eines Sexagesimalwertes 3x3 Boa
mit/durch eine Dezimalzahl =
= 1004
Beispiel: 2'20'30"+39°30"=300'00" 9
D] ry
9 LINE Gebrauch von Berechnungsverlauf und
(=)Ans)(X] (2)(Q)[SHIFT) ([} (%) (5] | Ans ~Ansx20% CR ; -
800 20 B0 S0 30+ 0393 Wiedergabe (COMP)
Zuy einer Probe mit 500g werden 300g OB B0 E=) 300" Ein Berechnunasverlauf ist eine Aufzeichnung aller
hinzugefigt, um wie viel Prozent erhéht . : ! ungsveriautist ene Autzeichnung .
sich das Gewicht? Umwandeln zwischen Sexagesimal- und Berechnungsausdriicke, die eingegeben und ausgefihrt
160% Dezimalformat werden, sowie deren Ergebnisse.
( ) Mit der Taste kann das angezeigte Ergebnis zwischen Der Berechnungsverlauf steht nur im COMP Modus
(LINE ] o N Sexagesimal- und Dezimalformat umgeschaltet werden. zur Verfigung.
(O(5)(0)0)+](3][0)[0](T]|(500+300) + 500% xagesimal und Fean e v ( ) 9o
(=)(5)[0J(OJ(SHIFT][((%) (=] 160 2,255 in eine Sexagesimalzahl umwandeln. Aufruf der Inhalte des Berechnungsverlaufs
Wie lautet die Anderung in Prozent, wenn LINE Mit der Taste @ kann rickwérts durch den Berechnungs-
ein Wert von 40 auf 46 erh&ht wird? 5 955 o ‘ verlauf gebléttert werden. Der Berechnungsverlauf zeigt
Oder auf 48?2 (15%,20%) (2-J25)15)E=) | 2 sowohl den Berechnungsausdruck als auch die Ergebnisse.
2,255 .o
[INE e R Beispiel:
4 (46-40)+ 40% D [TNE
15 2,255 1= 343 & A
D 21518’ 2EZE |°F
BHEE
EEE® (48 -40)+ 40% 6
CEL(8)(=] 20
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des Taschenrechners, mit der Taste , bei einer
Anderung des Berechnungsmodus oder des Eingabe-
/Ausgabeformates und beim jeglichem Zuricksetzen
geldscht werden.

° Der Berechnungsverlauf ist limitiert. Wenn die Berechnung
die in den Berechnungsverlauf aufgenommen wird, den
Speicher Gberfillt, wird automatisch der élteste
Rechenvorgang geldscht, um Platz fir neue Operationen
zu schaffen.

Wiedergabe-Funktion

Mit [AClund @ oder ® kann der Ausdruck, den Sie fir die

vorhergehende Berechnung benutzt haben, bearbeitet

werden, wenn ein Berechnungsergebnis angezeigt wird. Im

Linear-Format kann der Ausdruck direkt mit @ oder ®

angezeigt werden, ohne zuvor auf[Ad] zu driicken.

Beispiel: 4X3+2,5=14,5

4X3-7,1=4,9
LINE T

AXREEREOEE [4X3+25
14,5
[D] ry

!

0
[D] ry

@ 4x3+2,5|
0
D] ry

4x3]

0
[D] s

E]E]E] 4x3-7,1
4,9

Vi Gebrauch des Speichers
@ 2+2
4 Name des Speichers Beschreibung
Antwortspeicher Speichert das Ergebnis der letzten Berechnung.
o v Berechnungsergebnisse kénnen zum
Unabhéngi unabhéngigen Speicher addiert oder von ihm
@ [1+41 Soaiopargioer subtrahiert werden. Das Symbol ,M” in der
P Anzeige weist auf Daten im unabhéngigen
2 Speicher hin.
« Beachten Sie, dass Berechnungsverléufe beim Ausschalten ; Zum Abspeichern einzelner Werte stehen sechs
! 9 Variablen Variablen A, B, C, D, X, und Y zur Verfigung.

In diesem Abschnitt wird gezeigt, wie Sie den Speicher im
COMP Modus ((MoDbE) (1)) benutzen kénnen.

H Antwortspeicher (Ans)

Ubersicht Antwortspeicher

« Inhalte im Antwortspeicher werden jedes Mal aktualisiert,
wenn eine Berechnung mit einer der folgenden Tasten:
[=1, BHIF=], W4, BRIFTMA (M-) , Red , BRIFTRCI(STO) ausgefihrt wird.
Der Antwortspeicher kann bis zu 15 Zeichen enthalten.

* Inhalte des Antwortspeichers werden bei Fehlern in der
aktuellen Berechnung nicht veréndert.

¢ Inhalte des Antwortspeichers bleiben erhalten, auch wenn
die d Taste gedriickt, der Berechnungsmodus veréndert
oder der Taschenrechner ausgeschaltet wird.

Gebrauch des Antwortspeichers fir eine Reihe
von Berechnungen

Beispiel: Division des Ergebnisses aus 3%4 durch 30

ONE] —
= 3x 4
12
D] A
(Fortsetzung) E3I0I= Ans =30
| 0.4

Mit [2] wird automatisch der Befehl J
+Ans” eingegeben.

« Bei der obigen Vorgehensweise muss die zweite
Rechenoperation direkt nach der ersten ausgefihrt
werden. Um den Inhalt des Antwortspeichers nach

Betétigung der -Taste aufzurufen, dricken Sie auf
.

Eingabe des Inhalts aus dem
Antwortspeicher in einen Ausdruck

Beispiel: Ausfihrung der unten gezeigten Berechnungen:

123+456=579 789—579=210
[0]
EaEgs | 23+456
579
789—Ans
IEPEEIE ns
210

M Unabhéngiger Speicher (M)
Berechnungsergebnisse kénnen zum unabhéngigen
Speicher addiert oder von ihm subtrahiert werden. Das ,M”
in der Anzeige weist Sie darauf hin, dass der unabhéngige
Speicher einen Wert enthélt.

Ubersicht Unabhéngiger Speicher

« Es folgt eine Ubersicht iber die verschiedenen Vorgénge,
die mit dem unabhangigen Speicher méglich sind.

Fur diese Operation: folgende Taste driicken:

Addition des angezeigten Wertes
oder eines Berechnungs- m
ergebnisses zum unabhéngigen
Speicher

Subtraktion des angezeigten
Wertes oder eines Berechnungs- BRIFH (—)
ergebnisses vom unabhéngigen
Speicher

Abrufen des Inhalts im
Unabhéngigen Speicher ReD 9 (M)

* Es kdnnen Berechnungen mit der Variablen M
durchgefihrt werden; der Taschenrechner fugt dann an
dieser Stelle den Inhalt des aktuellen unabhéngigen
Speichers ein. Dies sind die Tasten, die zur Eingabe der
Variablen M gedriickt werden missen.

(ALPHA] i) (M)

e Das Symbol ,M”, das links oben in der Anzeige erscheint,
weist daraufhin, dass der unabhéngige Speicher einen
von Null unterschiedlichen Wert enthdlt.
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¢ Inhalte des Unabhéngigen Speichers bleiben erhalten,
auch wenn die [A) Taste gedriickt, der Berechnungsmodus
veréndert oder der Taschenrechner ausgeschaltet wird.

Rechenbeispiele mit dem Unabhéngigen

Speicher

* Wenn das Symbol ,M” in der Anzeige erscheint, fGhren
Sie das unter ,Léschen des Unabhéngigen Speichers”
beschriebene Verfahren aus, ehe Sie dieses Beispiel
nachvollziehen.

Beispiel:  23+9=32 2EIEHE
53—6=47 BP0
-)45X2=90 (4)[5)(X [2)[SHIFT] [ (M)
99-+-3=33 QPHBEIE
(Gesamt) 22 B (M)

Léschen des Unabhéngigen Speichers
[0] (STO)t] I8scht den Unabhéngigen Speicher und
|sst das Symbol ,M” aus der Anzeige verschwinden.

B Variablen (A, B, C, D, X, Y)

Ubersicht Variablen

¢ Variablen kann ein spezifischer Wert oder ein
Berechnungsergebnis zugewiesen werden.

Beispiel: Das Ergebnis aus 3+5 soll Variable A zugewiesen

werden.
(s7O) [D](A)

« Der Inhalt einer Variablen wird wie folgt geprift.

Beispiel: Der Inhalt von Variable A soll aufgerufen werden.
(A)

* Im Folgenden wird gezeigt, wie Variablen in einem
Ausdruck verwendet werden kénnen.

Beispiel: Der Inhalt der Variablen A soll mit dem Inhalt der

Variablen B multipliziert werden.

[ALPHAJ((]] (A) [X][ALPHAJE 1 (8) []

¢ Inhalte von Variablen bleiben erhalten, auch wenn die
Taste gedrickt, der Berechnungsmodus verdndert
oder der Taschenrechner ausgeschaltet wird.

ispiel: _2X6+3_
Beispiel: W,'|,4.25

[D] Iy

QIIE)+](3)| 9x6+3-8
(STO)[-] (B) 57

0] s
(5)xJ(8)(SHIFTJRCL (STO) [yl (C) | 5%8~C
40
0] T
[AIPHA] [ (B) (=) (ATPHA ] (yp)( C)=) B+ ©
1,425

Léschen des Inhalts einer spezifischen Variablen

Mit 0] (STO) und anschlieBender Eingabe des
Namens der gewinschten Variablen wird der Inhalt dieser
Variable geléscht. Beispiel: Zum Léschen des Inhalts der
Variablen A die Tasten[0] (STO)[1] (A) dricken.

M Léschen des Inhalts aller Speicher

Der Inhalt des Antwortspeichers, des Unabhéngigen
Speichers und aller Variablen wird wie folgt geldscht.

Die Tasten[sHiF [9] (CLR)[2] (Memory) [=] (Yes) driicken

* Um den Vorgang abzubrechen, ohne irgendetwas zu tun,
dricken Sie (Cancel) statt (=]

Berechnung von Funktionen

In diesem Abschnitt werden die eingebauten Funktionen
des Taschenrechners behandelt.

Welche Funktionen lhnen zur Verfigung stehen héngt von
dem Berechnungsmodus ab, der gerade geéffnet ist. Die
Erklérungen in diesem Abschnitt betreffen vor allem
Funktionen, die in allen Berechnungsmodi zur Verfigung
stehen. Alle Beispiele in diesem Abschnitt werden im
(oDE) (1)

Beim Berechnen bestimmter Funktionen kann es etwas
davern, bis das Ergebnis angezeigt wird. Versichern Sie
sich vor jedem Rechenvorgang, dass der aktuelle Vorgang
abgeschlossen ist. Laufende Rechenoperationen kénnen
mit [ACl abgebrochen werden.

M Pi (7 ) und Natirlicher Logarithmus

Pi () und der natirliche Logarithmus zur Basis e kénnen in
eine Berechnung eingegeben werden.

Im Folgenden sehen Sie die erforderlichen Tasten und die
Werte, die dieser Taschenrechner fir pi ( ) und € benutzt.

n=3,14159265358980( AT (7))
¢ =2,71828182845904( (e)

H Trigonometrische und invers
trigonometrische Funktionen

« Die Winkeleinheit, die trigonometrische und invers
trigonometrische Funktionen erfordern, ist diejenige, die
als Standard-Winkeleinheit des Taschenrechners festgelegt
ist. Versichern Sie sich vor einer Berechnung, dass die
gewinschte Standard-Winkeleinheit spezifiziert ist. Weitere
Informationen siehe ,Definition der Standard-
Winkeleinheit”.

Beispiel: sin 30=0,5,sin" 0,5=30

[LINE] ‘ I
vl (sin) (3101 (0] (5] | sinB30)
0,5
D} I
SHIFT ) [sin)(sin" )[0) [(-)[5) (1] (=] | sin (0,5)
30

M Hyperbolische und invers hyperbolische
Funktionen

Die Taste [hyp bringt ein Meni mit Funktionen in die Anzeige.

Gewiinschte Funktion mit der zugehérigen Zahlentaste

aufrufen.

Beispiel: sinh 1=1,175201194,cosh” 1=0

g .
(hyp) (1) (sinh) (TJ(0J(=] | sinh(1)
1,175201194
[D] ry
(hye) (5 (cosh') MMIE] feosh™(M)
0

Il Umwandlung eines Eingabewertes in die
Standard-Winkeleinheit des Taschenrechners

Die Tasten (DRG») &ffnen das unten abgebildete
Meni Spezifikation der Winkeleinheit, wenn sie nach
Eingabe eines Wertes gedriickt werden. Durch Driicken der
Zahlentaste, die der Winkeleinheit des Eingabewertes
entspricht,rechnet der Taschenrechner den Eingabewert
automatisch in die Standard-Winkeleinheit des
Taschenrechners um.

31

32

33




w —
hogry

Beispiel1: Umwandlung der folgenden Werte in Grad:

%rodions:90", 50 grads=45°

Fur die folgende Operation wird davon ausgegangen, dass
Grad als Standard-Winkeleinheit des Taschenrechners
eingestellt ist.

5
[0 BHFTET0kE 210 |(F +2)
[SHIFT|[Ang (DRG »)[2)( " )[=] 90
[0] A
[SI[OISHIF A RS ™ |50°
Bl=
45
Beispiel2: cos( ™ radians)= - 1, cos(100 grads)=0
(LINE ] Deg) DE—
SHIFT J109( = ) [SHIFT cos(m")
(DRGP»)2)(r) M=) 1
[D] av
(cos](1)(0J[OJ(SHIFT][Ans)(DRG®) | c0s(1007)
Bl(9) D= 0
Beispiel3: cos' (—1)=180
cos' (—1)==m
B Math &
(Deg] (SHIFT]fcos)(cos )@ (] |cos(-1)
= 180
B Math &
(SHIFTJcos)(cos™ )@ |cos™(-1)
(=] n

M Exponential- und Logarithmusfunktionen

"

e Die Basis m fur Logarithmusfunktionen ,log (” wird mit
der Syntax ,log (m, n)” festgelegt. Wird nur ein Wert
eingegeben, wird automatisch der Logarithmus zur Basis
10 berechnet.

e ,In (“Ist eine natirliche Logarithmusfunktion mit der Basis €

¢ Mit der Taste kann ein Ausdruck auch in der
Form,logmn” im Math-Format eingegeben werden.
Details siehe

Beispiel: Iogzl 6=4

O Math 4
(loal[2J®(T)[6](=] |log (16)
4
[D] 1
(Tog2SHIETD(,) |iog(2,16)
enE= .

Bei Eingaben mit der Taste muss die Basis (base m)
definiert werden.

(LINEJlog16=1,204119983

0] T
(Togl(TI[6JTI(=] |leg(16)
1,204119983
*1]
In90(=loge90)=4,49980967
[0] T
M/(9JO) (=] |In(90)
4,49980967
Ine=1
0] T
(nJ[APHAxT07(e) (=] |Ln(e)
1
€°=22026,46579
m 4
SHIFT (') D)= |€0
22026,46579

« Fehlt die Basis, wird der Zehnerlogarithmus verwendet.

B Potenz- und Potenzwurzelfunktionen

L X233 xIX (IO ]

Beispiell: 1,2X10°=1200
(MATH M2
[SHIFT](fog(10")(3)=)

(1+41)*2=16
UOHOOXEEE
(=]

Beispiel2: 2° =8
MATH

2=

(W241)W2-1)=1
32=2

(5)SHIFT) W/S) B2 E)

Beispiel3: (-2)%:] ,587401052

D&
5+ 327-1,290024053
NE) ey s s
SHIFT i) m)E2 7 E)
Beispiel4: T— 1 1 T=12
3 4

[OEIE=MExIDAE]

1,2x10

B Math &

1200

(~|+-|)2+2

B Math &

16

B Math &

(2)"(2.3)

1,587401052

[D]
T5)+027)
-1,290024053

(34_44)4
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H Umrechnung Rechtwinklige Koordinaten
in Polarkoordinaten
Y

P(r, 0)

e
a X
Rechtwinklige Polarkoordinaten
Koordinaten (Rec) (Pol)
 Koordinatenumwandlungen sind in den Berechnungsmodi
COMP und STAT méglich.

Umrechnung in Polarkoordinaten (Pol)

Pol(X,Y) X: rechtwinklige Koordinate
X Wert
Y: rechtwinklige Koordinate
Y Wert
* Anzeige des Berechnungsergebnisses 0 im Bereich
—180°<0<180°
« Anzeige des Berechnungsergebnisses 0 in der Standard-
Winkeleinheit des Taschenrechners.

* Das Berechnungsergebnis r wird der Variablen X und y
wird der Variablen Y zugewiesen.

Umrechnung in rechtwinklige Koordinaten (Rec)
Rec(r, 8)  r: r-Wert der Polarkoordinaten
0: 6-Wert der Polarkoordinaten

« Der Eingabewert 6 wird als Winkelwert entsprechend der
eingestellten Standard-Winkeleinheit des Taschenrechners
behandelt.

* Das Berechnungsergebnis x wird der Variablen X und 6
wird der Variablen Y zugewiesen.

:
45|
(LINEJPeg] (r,0)=(2,30) = (X, Y)
0] i

SHIFT)(=)(Rec) 2ISHIFTID() rectz30) _°
BOOE% :

H Sonstige Funktionen

In diesem Abschnitt werden die unten gezeigten Funktionen
behandelt.

[ 1,Abs (,Ran #, nPr,nCr, Rnd (|
Fakultat (1)
Diese Funktion berechnet die Fakultét einer Zahl (Null oder

positive Ganzzahl).

Beispiel: (5+3)!=40320

T
[OEHBSHET E)(x)E) 53

40320

Absolutwert (Abs)

Bei Berechnungen mit reellen Zahlen berechnet diese
Funktion den Absolutwert.

Beispiel: Abs(2—7)=5
o] D
AbsI2EZ)[M[=] Abs27)

Zufallszahl (Ran#)
Diese Funktion erzeugt eine dreistellige Pseudo-Zufallszahl

Erzeugung von drei dreistelligen Zufallszahlen. Die
dreistelligen Zufallsdezimalzahlen werden durch
Multiplikation mit 1000 in eine dreistellige Ganzzahl
umgewandelt.

Beachten Sie, dass es sich bei den gezeigten Zahlen nur um
Beispiele handelt. Ihr Taschenrechner wird andere Zahlen
erzeugen.

Permutation (nPr) und Kombination (nCr)

Mit diesen Funktionen kénnen Permutationen und
Kombinationen berechnet werden.

n und r missen Integerwerte im Bereich
0<r<n<1x10"sein.

Wie viele Permutationen und Kombinationen mit 4
Personen sind in einer Gruppe mit 10 Personen méglich?

LINE o T

(D[O)(SHIFT)(x)(nPr) (4](=] |'OP4
5040
0] T
(MOISHIFTI)(nCr)4)=) |10
210

Runden (Rnd)

Diese Funktion rundet den Wert oder das Ergebnis eines
Ausdrucks im Argument einer Funktion auf eine Zahl mit
der unter angezeigte Stellen angegebenen Anzahl an
signifikanten Zahlen.

Einstellung der angezeigten Stellen: Norm1 oder
Norm?2

Die Mantisse wird auf 10 Stellen gerundet.
Einstellung der angezeigten Stellen: Fix oder Sci
Der Wert wird auf die angegebene Anzahl Stellen
gerundet digits.

Beispiel: 2007 X 14=400

* Wird die Koordinatenumwandlung innerhalb eines kleiner 1. LINE
Ausdrucks durchgefuhrt (d. h. nicht als eigensténdige 200-7x14 A
Operation), dann wird fir die Berechnung nur der erste LINE (TI(0)[0)[0) |1000R #E] ‘ HEEE
Wert ( r oder X) aus der Umwandlung herangezogen. SHIFT)(-)(Ran#)=) an 400
Beispiel: PolW/2,4/ 2)+5=2+5=7 662 g el
i Dezi i .
DE8) (X, Y)=(+2, 42) - (1, ) I (et ermetselen) B s
=) |1000Ran# 200:7x14 I
o Math & [siFT)(mone][6)(Fix) [3]
MATH  [SHIFT()(Pol) Fa2)® [pol(2,2) = 400,000
SHIFT] (0](, )=l (210 [ [=) r=2. 0 =45 I ’
= 1000Ran# (Berechnungen werden intern mit 15 Stellen ausgefihrt)
165
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Blrxa
200+7
2O0HZE
28,571
Blrix A
Ansx14
HOMEE
400,00

Nachfolgend wird der gleiche Rechenvorgang mit Runden
ausgefihrt.

200+7 Blrxa
=i
28,571
(Wert wird auf die angegebene Anzahl Stellen gerundet.)
Rnd(Ans B rixa
BRIFT)(O(Rnd) (=]
28,571
(Kontrolle des gerundeten Ergebnisses.)
Ansx14 Blexa
HOMEE
399,994

Umwandlung angezeigter Werte

Die Verfahren in diesem Abschnitt dienen dazu, angezeigte
Werte in eine technische Schreibweise umzuwandeln oder
zwischen Standardform und Dezimalform zu wechseln.

M Technische Schreibweise

Ein einfacher Tastendruck wandelt den Anzeigewert in
technische Schreibweise um.

Umwandlung von 1234 in technische Schreibweise, der
Dezimalpunkt wird nach rechts verschoben.

LINE . T

M2EEE |2
1234,
L

1234
1,23440

0] n

1234
1234x10

Umwandlung von 123 in technische Schreibweise, der
Dezimalpunkt wird nach links verschoben.

LINE o C

n2EE |2
123.
m i

SHIFTJENG(<)|'23
0,123x10°
D] Iy

SHIFT JENG( <) '28
0,.000123x10°

B Gebrauch der S-D Umwandlung

Mit der S-D Umwandlung werden Werte aus der
Dezimalform (D) und der Standardform (S) (Bruch, =)
umgewandelt.

Formate fir die S-D Umwandlung

S-D Umwandlungen dienen dazu, Ergebnisse, die aus
Dezimalberechnungen angezeigt werden, in eine der unten
beschriebenen Formen umzuwandeln. Nochmalige S-D
Umwandlung fohrt den Wert in die urspringliche
Dezimalform zurick.

Hinweis

Beim Umwandeln von Dezimalformen in Standardformen
legt der Taschenrechner die Standardform fest. Sie kénnen
keine Standardform vorgeben.

Bruch: Das aktuell eingestellte Bruchformat bestimmt, ob
das Ergebnis ein unechter Bruch oder ein gemischter
Bruch ist.

T Folgende m Formen werden unterstitzt.
Dies gilt nur for das Math-Format.

n 7 (n ist eine Ganzzahl)

T':J'n oder a?bﬂ (ie nachdem, welche Bruchformat

eingestellt ist)

* Umwandlungen in eine Bruchform von = sind beschrénkt
auf Ergebnisse von invers trigonometrischen Funktionen
und Werte, die normalerweise in Radiant dargestellt
werden.

« Ergebnisse iny/ Form kénnen mit der Taste in das
Dezimalformat umgewandelt werden.Ergebnisse, die
urspringlich in Dezimalform vorlagen, kénnen nicht in
die v/ Form umgewandelt werden.

Beispiele fur S-D Umwandlungen

Beachten Sie, dass S-D Umwandlungen einige Zeit in

Anspruch nehmen kénnen.

Beispiel: Bruch —>  Dezimal

MATH

5 B math A
6

Bl 5
6

* Mit jedem Betdtigen der Taste wird zwischen den

beiden Formen umgewandelt.
0,8333333333

5D %
7 Bruch—> Dezimal
MATH —
2 Math 4
SHIFDEI0( - XER@BGEIE]| "5 2,
5
O Math &
2
= ZI'[><g
1,256637061
N~ —> Dezimal
MATH
B Math 4
ERPERERE2
16
O Math 4
S$-D W23
2,449489743
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Statistische Berechnungen (STAT)

Alle Berechnung in diesem Abschnitt werden im STAT
Modus durchgefihrt ((mMopg (2)).

Auswahl der Art der statistischen Berechnung
Der Bildschirm fur die Auswahl der Art der statistischen
Berechnung wird im STAT Modus gedffnet.

H Arten von statistischen Berechnungen

Taste Menipunkt| Statistische Berechnung
1-VAR Einzelne Variable
A+BX Lineare Regression
_+CX2 Quadratische Regression
In X Logarithmische Regression
e X e Exponentialregression
(8l A*B*X ab Exponentialregression
A*X"B Potenzregression
1/X Inverse Regression

B Eingabe von Stichprobendaten
Anzeige des Bildschirms STAT Editor

Der Bildschirm STAT &ffnet sich, wenn Sie aus einem
anderen Modus in den STAT Modus wechseln.Im Menu STAT|
kann die Art der statistischen Berechnung ausgewdéihlt
werden. Die Tasten GHIFT) (D) (STAT) (@) (Data) &ffnen den
Bildschirm STAT Editor aus anderen STAT Modi.

STAT Editor

Je nachdem, welche Art der statistischen Berechnung
ausgewdhlt ist, erscheint der Bildschirm STAT Editor in
einem von zwei méglichen Formaten.

L D] 7y @
]| — ] —
2 2
3 3|
Statistiken mit einer einzelnen Statistik mit zwei Variablen
Variablen

* In der ersten Zeile des STAT Editor erscheint der Wert der
ersten Stichprobe oder die Werte des ersten
Stichprobenpaares.

FREQ (Haufigkeit)

Wenn in Setup-Bildschirm des Taschenrechners die Option
Statistische Anzeigen aktiviert wurde, erscheint im STAT
Editor eine Spalte namens ,FREQ”. In dieser FREQ Spalte
kann zu jedem Stichprobenwert angegeben werden, wie oft
die gleiche Stichprobe in einer Gruppe von Daten erscheint,

Regeln fir die Eingabe von Stichprobenwerten in

den STAT Editor

*Daten werden in die Zelle eingegeben, in der sich der
Cursor befindet. Mit den Cursortasten kénnen Sie in den
Zellen navigieren.

S ™ ‘

X
]
2
3
\

Cursor
» Die Werte und Ausdriicke, die in den STAT Editor
eingegeben werden kénnen, entsprechen denjenigen, die
im COMP Modus im Linear-Format méglich sind.

° bei der Dateneingabe |8scht die aktuelle Eingabe.

« Eingegebene Werte mit = bestétigen. Der betreffende
Wert wird tbernommen und mit sechs Stellen in der
ausgewdhlten Zelle angezeigt.

Statistische
Anzeige OFF ON
Statistiktyp (keine FREQ Spalte) (FREQ Spalte)
Einzelne Variable 80 Zeilen 40 Zeilen
Zwei Variablen 40 Zeilen 26 Zeilen

Beispiel: Eingabe von 123,45 in die Zelle x1
(Cursor zur Zelle x1 bringen)

N —

I2REME4BE

Der eingegebene Wert erscheint — 1

S ™ ‘

»

w

3,45

im Formelbereich.

STAT

Xy B
123,45
—

1
=12
3

Wenn ein Wert tbernommen wird, springt der Cursor eine Zelle nach unten.

H STAT Editor - Hinweise fur die Eingabe

« Die Anzahl an Zeilen im STAT Editor (d. h. wie viele Werte
fur Stichprobendaten eingegeben werden kénnen) héngt
ab von der Art der statistischen Daten, die ausgewdéihlt
wurden, und von der Einstellung, die im Setup-Bildschirm
des Taschenrechners fur die Anzeige von statistischen

Daten ausgewdéhlt wurde.

« Folgende Eingaben sind im STAT Editor nicht méglich.

. (M-) Operationen
« Variablenzuweisungen (STO)

Vorsichtshinweise zum Abspeichern von
Stichprobendaten

Eingegebene Stichprobendaten werden beim Umschalten
in einen anderen Modus (aus dem STAT Modus) oder bei
Verénderung der Einstellung, die im Setup-Bildschirm des
Taschenrechners fir die Anzeige von statistischen Daten
(Spalte FREQ) ausgewdhlt wurde, automatisch geléscht.
Bearbeitung von Stichprobendaten

Ersetzen von Daten in einer Zelle

(1)Cursor im STAT Editor in die gewinschte Zelle bringen.

(2)Neuen Wert oder Ausdruck eingeben und mit [=
bestétigen.

Wichtig!

« Die vorhandenen Daten der Zelle, die neu beschrieben
werden soll, missen vollsténdig ersetzt werden. Eine
teilweise Bearbeitung der vorhandenen Daten ist nicht
méglich.

Léschen von Zeilen

(1)Cursor im STAT Editor in die gewinschte Zeile bringen.

(2) [eE0 dricken.

Einfigen einer Zeile

(1)Cursor im STAT Editor in die Zeile bringen, Gber der die
neue Zeile eingefigt werden soll.

(2)smFT) (1) (STAT) (3 (Edit) dricken.

(3)™m (Ins) dricken.

Wichtig!

« Das Einfigen schlagt fehl, wenn die maximale Anzahl an
zuldssigen Zeilen fur den STAT Editor bereits benutzt wird.
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Léschen des gesamten STAT Editorinhaltes
(MErFD M (STAT) (3 (Edit) dricken.
(2)@ (Del-A) dricken.
* Damit werden alle Stichprobendaten im STAT Editor
geldscht.
Hinweis
* Die fur ,Einfigen einer Zeile” und , Léschen des gesamten
STAT Editorinhaltes” beschriebenen Verfahren setzen
voraus, dass der STAT Editor angezeigt wird.

H STAT Berechnungsbildschirm

Der STAT Berechnungsbildschirm dient zur Durchfihrung
der statistischen Berechnungen mit den Daten, die im STAT
Editor eingegeben wurden. Durch Driicken auf kg im STAT
Editor wechselt der Bildschirm in den STAT
Berechnungsbildschirm.

Der STAT Berechnungsbildschirm verwendet ebenfalls das
Linear-Format, unabhéngig von der aktuellen Eingabe-
/Ausgabeformateinstellung im Setup-Bildschirm des
Taschenrechners.

B Gebrauch des STAT MenuUs

Mit den Tasten (STAT) kann im STAT Editor oder im
STAT Berechnungsbildschirm das STAT Menu aufgerufen
werden.

Der Inhalt des STAT Menis héngt davon ab, ob die Art der
aktuell ausgewdhlten statistischen Operation ein oder zwei
Variablen verwendet.

1:T¥ipe 2:Data
3:Edit  4:Sum
5:Var 6:MinMax 5:Var
7:Reg

Statistik mit zwei Variablen

1:Type 2:Data
3:Eé?t 4:Sum
6:MinMax

Statistik mit einer einzelnen
Variablen

STAT Menipunkte
Allgemeines

Sum Untermeni ( [D(STAT)@ (Sum))

Diesen Meni-

punkt wéihlen: Um Folgendes auszurechnen:

Diesen Mend-
resen e | Um Folgendes auszurechne

Den Bildschirm fir die Auswahl der statistischen

punkt wahlen:
M>x? Summe der Quadrate der Stichprobendaten
2> x Summe der Stichprobendaten

WType Berechnung anzeigen
Data Den STAT Editor anzeigen
. Das Edit Untermend fur die Bearbeitung der Inhalte
Edit im STAT Editor anzuzeigen
Das Sum Untermend fur Befehle zur Berechnun
@Sum 9

von Summen anzuzeigen

Var Untermeni ( 1(STAT)(5 (Var))

Das Var Untermend fir Befehle zur Berechnung der
58)Var mittleren Abweichung, Standardabweichung usw.
anzuzeigen

Diesen Menu-

punkt wéhlen: Um Folgendes auszurechne

n:

Das MinMax Untermen fur Befehle zur Berechnung
von Maximal- und Minimalwerten anzuzeigen

BIMinMax

Menipunkte fir Statistiken mit zwei Variablen

Diesen Meni-

punkt wéihlen: Um Folgendes auszurechnen:

Das Reg Untermend fur Befehle fur
Regressionsberechnungen anzuzeigen
[7Reg « Einzelheiten siehe ,Befehle bei Auswahl von
Linearer Regressionsrechnung (A+BX)"” und
,Befehle bei Auswahl von Quadratischer
Regressionsrechnung (_+CX?)”

@n Anzahl Stichproben

2% Durchschnitt der Stichprobendaten
@)x%n Standardabweichung der Population
@x0n-1 Standardabweichung der Stichprobe

MinMax Untermen ( (STAT) (&) (MinMax))

Diesen Meni-

punkt wéhlen: Um Folgendes auszurechne

n:

Statistik mit einer einzelnen Variablen (1-VAR)
Rechenbefehle

Folgende Befehle sind in den Untermenis enthalten, die
sich &ffnen, wenn (4] (Sum), (5) (Var) oder (6] (MinMax) im
STAT Meni gewéihlt wird und eine statistische
Berechnungsart mit einer Variablen ausgewdhlt ist.

XX
X=75

M minX Minimaler Wert

maxX Maximaler Wert

Statistische Berechnungen mit einer Variablen

Eine Variable (1-VAR) auswéhlen und folgende Daten

eingeben: {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}

(FREQ:ON)

1:1-VA

R 2:A+BX

[SHIFT JMODE®(3)(STAT) (TJON)3:_sCX> 4inX .
MODE|2](STAT) [5:§ Xp $14,8 X

Xon= Z(XTY)Z S'E(AT FRE(‘}H

(T)(1-VAR) | ==

xon-1= Z(X'?Q g

ME2EEEEE F 8
FEEEDEEE] 4 |

9= Mo =
STAT [D]

| .
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Daten mit den Funktionen Einfigen und Léschen wie folgt

bearbeiten: {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ:ON)

S}AT FREGm

SHIFTJ(TJ(STAT) (2)(Data) ;—; |

3! 3 |

SE(AT FREQ

SHIFTJ(T)(STAT) (3)(Edit) (M(Ins) | ™|
3 2! i 0

SE?T FREQE’

OO 4
Q| n— | 9

STAT [D]

|
0
FREQ Daten wie folgt bearbeiten:

{1.21,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ:ON)

S&AT &

SHIFT (1) (STAT) [2)(Data)® || 4=
3 2 | 1

S;AT FRE%

®RIE®L2E2E] T,

QECE EE DE 0 16— 1

STAT [D]

|

0

* Beispiel:
Berechnung der Summe der Quadrate der
Stichprobendaten und der Summe der Stichprobendaten.

1:Xx2 2:¥x

[SHIFTJ(1)(STAT) (4)(Sum)

STAT [D]

MEE |2

STAT [D]
1(n)E"
20
__STAT D]
[SHIFT)T)(STAT) [5)(Var) @(x)=) | X
5,1
SHIFTJCT)(STAT) (5)(Var) | xon

(B)(xon)=) 2,754995463

Sum Untermenié (srirm) (1) (STAT) @ (Sum))

Diesen Meni-
punkt wéhlen:

Um Folgendes auszurechnen:

Berechnung von Minimal- und Maximalwert.

1:Minx 2:maxx

[SHIFTJ(T)(STAT) (6)(Min Max)

M>x? Summe der Quadrate der X-Daten

22x Summe der X-Daten

@Zy? Summe der Quadrate der Y-Daten

@y Summe der Y-Daten

B Zxy Summe der Produkte aus X- und Y-Daten
B2x’ Summe der dritten Potenz der X-Daten
Dy Summe (Quadrate der X-Daten x Y-Daten)
@®>x* Summe der vierten Potenz der X-Daten

Var Untermeni (saFT) (1) (STAT)E (Var))

.STAT [D]
(Minx)E] MinX
0
[SHIFT](T)(STAT) (&) (Min Max) maxx
2(MaxX)=) .

Befehle bei Auswahl von Linearer
Regressionsrechnung (A+Bx)

Bei der linearen Regression wird die Regression nach der
folgenden Modellgleichung berechnet.

y=A+BX

Folgende Befehle sind in den Untermenis enthalten, die
sich &ffnen, wenn (4] (Sum), (5] (Var), (8] (MinMax) oder
(Reg) im STAT Menu gewdhlt wird und lineare
Regression als statistische Berechnungsart ausgewdhlt ist.

o_LX Xy
Y=

X=5
XxXon=, % Yon=, E(Lnﬂ

Diesen Meni-
punkt wéhlen:

Um Folgendes auszurechnen:

@n Anzahl Stichproben

@)% Mittelwert der X-Daten

X0 n Population-Standardabweichung der X-Daten
xon-1 Stichprobe-Standardabweichung der X-Daten
By Mittelwert der Y-Daten

Elyon Population-Standardabweichung der Y-Daten|
yon-1 Stichprobe-Standardabweichung der Y-Daten|

MinMax Untermend (HFT) (D(STAT)(6) (MinMax))

Diesen Meni-
punkt wéhlen;

Um Folgendes auszurechnen:

672
(STAT) @(Sum) 7 R xon-1= )Z(:-]Y) Yon-1= Z[nx-]yﬂ DMinX Minimalwert der X-Daten
(SHIFT] um) |y, - : ‘
= .(Z x)(=) = 109 A:E%ZX @ MaxX | Maximalwert der X-Daten
Berechnung der Anzahl an Stichproben, des Mittelwertes B:‘MZX 22(;’2)2 BIMinY Minimalwert der Y-Daten
. . N xo— X
und der Standardabweichung der Population. R Maxy | Maximalwert der Y-Daten
1:n 2:% r= S X2 (X X) Yy (2 y) 2
SHIFTJ(T(STAT) (B)(Var)| 3.xen  4:xen-1 (X (EX) 5Ty (2 y)%
§=52 y=A+Bx

49

50

51




Reg Untermeni (GEF0@ (STAT) (7 (Reg)) LExd  2:x Befehle bei Auswahl von ngdrutischer
Diesen Mend- SHIFTJ(T)(STAT) (@)(Sum)|3%r ¢, Regressionsrechnung (_+CX")
punkt wéhlen: UM Folgendes auszurechnen: 753y aEae ' _ R _
Bei der quadratischen Regression wird die Regression nach
DA Regressionskoeffizient Konstante A ExE ZXS;AT B der folgenden Modellgleichung berechnet.
& xy) =A+BX+CX"
B Regressionskoeffizient B 30,94 Beispiel: y
r Korrelationskoeffizient r Tin 2:X )
SHIFT)T)(STAT) [5)(Var) 2207 &xom A=H-BER-COF
@x Schatzwert x 7{))//%1 ’ B = Sxy XS xS
" =TS SRR (5P
3y Schétzwert y ST @ Sxy Sxx-Sxy-Sxx2
; - Sxy-
. . B xon=[*° et
Lineare Regressionsberechnung: 0,63 P
« Alle Beispiele verwenden die Daten in dieser Tabelle: _ Sxx=E x5
TiminX  2:maxX r ExTy)
'|X0 ]yO QX] L SHIFT J(T)(STAT) [&)(MinMax)3:minY  4:maxY Sxy=Y xy- =Xz
’ ’ . . Sxx*=> x¥ ExXxd
1,2 1,1 2,4 1,6 o
1,5 1,2 2,5 1,7 ) o) szxzzzxt(xnﬁﬂ
N P B 7 A 1 A Max =™ Syt iy B
L ’ ’ ' 2 n
o1 B+ /BE@;IA ,1
T:TVAR  2:A+BX TA 78 x1= 7C
SHIFT JMODE®(3)(STAT) [2)(OFF)|3:_+CX? 4:lnX 3l i
= ‘AR SHIFTJ(TJ(STAT) (7)(Re ‘A X ¢ _ B-VBZAC[A-y)
(MODE[2)(STAT) 57’;,?\ -X)(B gﬁ« XB (SHIFTJ( ) (ZJ(Reg) 5.9 %2= 2
ST @ y=A+Bx+Cx?
2(A+BX) (TE)| fmm| 4 W@
i Nals Reg Untermeni ((aFT] (1) (STAT)() (Reg))
0,5043587805 .
UHEREOGEE I ::’enslznwl:::\:n‘ um Folgendes auszurechnen:
STAT Reg)|s
2O0ERICE)E) AT | SHIFT](1)( ) ((B)%)] MA Regressionskoeffizient Konstante A
2OEERDZE ;,4 2 g 0,4802217183 P
(3)[=] [T inearkoeffizient B der
<TAT o] (STAT) (R ) 8 r ST = @B Regressionskoeffizienten
X (SHIFTJ[1 7)(Reg)(3](r
@ @E] B[ — 9 ( ) 0,9952824846, Quadratkoeffizient C der
EC 0 I C Regressionskoeffizienten
UOEOEEE *1 [3)[SHIFTJT)(STAT) [7](Reg)|3%
DERENEEE ] (ISTAT) ZRe9) % @x1 | Schétowert x
DOEEOREE 8 5,196852044 ;
MUFZEOEBIE # 27 1.9 o} Bx2 Schétzwert x2
D +9 [2BHFTM(STAT) [D(Reg) |2y
A R .
A @ M= 1,464802217 @y Schétzwert y
0 *1 Schétzwert (y=3 —> x =?)
*2 Schétzwert (x=2—> 7 =?)
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* Die Funktionen der Untermenis Sum (Summen), Var
(Anzahl an Stichproben, Mittelwert, Standardabweichung)
und MinMax (Maximal-, Minimalwert) entsprechen denen

der linearen Regressionsberechnung.

Quadratische Regressionsberechnung:

« Beispiele:

Es werden die Daten aus folgender Tabelle benutzt:

X Y X
1.0 1,0 2.1 1,5
T2 [ T1T [ 24 [ 16
L5 [ 1,277°25 17
1,6 1,3 2,7 '8
19 [ 1,4 [ 30 [ 20
'|:'|-VA% 2{A+BX
[SHIFTJ(D(STAT) [(M(Type) ggj)((:x g[: E(BA
A X'B 8:1/X
AN
(_+CX2) o W,J
KR I ¢ 1
STAT B
0
1:A 2;?\,
SHIFTITISTAT) iReg) 25, 4!
A STAT D]

(A=

SHIFTJT)(STAT) (7)(Reg)
2(B)=

SHIFTJ[T)(STAT) (7)(Reg)
B(C)E

y=3—s X1=?

0,7028598638

53]

STAT D}

0,2576384379

[g)

STAT D}

0,05610274153

STAT D}

y=3— x2=?
(3)[SHIFTJ(J(STAT) [Z)(Reg)
(Bl(x2(=]
X=2—> 9:9
(2)SHIFTJT)(STAT) [Z)(Reg)
(6)( y)=)

3x

STAT 0]

-9,094472563

N

Y

STAT D]

1,442547704

Kommentare fir andere Arten von Regression

Fur Details zur Berechnungsformel der Befehle der
jeweiligen Regressionsart siehe die angegebenen

Berechnungsformeln
Beispiel:
Logarithmische Regression (In X)
y=A+BInX
A= Ty-BEInx

T n

_nX(Inx)y-XInxXy

“ X (Inx)2-(XTnx)?

nY (Inx)y-SInxXy

(3 (Inx/= (S Inx)ZHnE y*(Z y) %

N YA

x=eB

$=A+Blnx
e Exponentielle Regression (e X)
yerBX

Zlny-BY
A=exp(EInrBEx)

B_n~):x|ny72x~2|ny
T onEx-(Xx)?

_ nE xlny-LxXlny
T X% X2 (ny (S Iy )

)A(zlnxblnA

7

y=Ae™
ab Exponentielle Regression (A - B'X)
y=AB"
Zlny-BY
Aeerp(Zz )

)A(:|nFn—|nA §/=ABX
Potentielle Regression (A-X"B)
y=AX"

A:exp(Z |n[nB‘Z |nx)

Bfn-ZlnxlnyZlnx-Zan
X (Inx)=(Xnx)?
_ nElnxlny-ZInxXlny
(0 (Inx)Z(ZInxB {2 (Iny)= (ZTny)2}

A Inylna
x=e B

y=Ax
Inverse Regression (1/X)

r

y:A+YB

A Ty-BEx!
n

_ Sxy
B= Sxx

- Sxy
JSxxSyy
=x2

Sxx=X (x - =7+

) 2
syy=ry-

1.
Sxy=E (x )y - EX5 =Y

Vergleich Regressionskurven

Das folgende Beispiele verwendet die Daten in dieser
Tabelle:

X y X y
1,0 1,0 2,1 1,5
7.2 T 2.4 1.6
1.5 1.2 2.5 1.7
1.6 1.3 2.7 1.8
T.9 T4 3.0 2.0

Vergleich des Korrelationskoeffizienten fir logarithmische, e
exponentielle,ab exponentielle, potentielle und inverse
Regression.

(3)SHIFT)(T)(STAT) (7)(Reg) 3% o
(A])E] B:exp(anny;ZxZan)
X 4,502211457 M x-(Xx)
r= nE xlny-ExXlny
(P X% (X x)2HnE (Iny)-(ZIny)?}
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STAT 0]

T-TVAR 2:A+BX
[SHIFT)(T)(STAT) (T)(Type) 3+ ¢ &0 X5 i [SHIFTJTI(STAT) [7)(Reg)| x=16—> y=2
7:A-X'B 8:1/X B E 09940139466 —m
[@)(InX) ASHETIT(STAT) [, ™ © 8Os 1o ' (IESHEDIIISTAT) ZHEeg)) 167
[7)(Reg)B)(r) &) =V y= (Y= 13,87915739
0,9753724902 T = = '
[SHIFTIT)(STAT) (T)Type) [ @ EIOSHIFTIT(STAT) ZIReg) o0y y=20 >
(eAX)(TAT) ! v BICYEIL_ 3794879482 [2IQSHFTI(STAT) Z(Reg) 20
eg)(3)(r) (=]_0.9967116738 =73—>x=? A=)
(STAT (T . 8,574868047
[6)ABX) S(Tﬁ)Te)) PR [DEISHFT(STAT) Z)Reg) [ 73x y=AB*
7(Reg)B)(r) [E)|__09967116738 [MOOE) 2241541313 )]( 024 [SHIFT JMODE/(®[3](STAT) [2)(OFF)
(A(STAT) (Type) , STAT D} y:AeBX 3 ‘ 4 (STAT) @(ABA X)
X) (STAT) . 5 16,2
(7)(Reg)(3)(r) (=]_0,9917108781 50 2])/4 (SHIFTJMODE/®[3](STAT) [2)(OFF) 10 [513
[SHIFTJT)(STAT) [T)Type) & 120757 MOPHZISTAT) (5)(e"X)
[(8)(1/ XJACISHIETJ(T)(STAT) | 15812 ] PIEEEEE) , *)
(7)(Reg)(3)(r) E]|__-0,9341328778 26,7 8,5 DoE 3—‘4 9
Weitere Arten von Regressionsberechnung: 35,11.5,2
o: : 7
y=A+BInx @ e0HR2EEHEE Spro o
X y SAT @ @E]E]E]g MK
2916 o 2O el
?2 33’5 DE[2)(STAT) [4)(InX) 4380 8 -M(STAT)((Reg) N
80 AlE]
103464 0,48886664
2 STAT ~
118[489 MEOMEEEEE ]« SHFDT(STAT) D(Reg) s
. B2 [8 > e (2)(B) [=]
2PEE0EETHE, STXTM YEO 2,007499344
DOEEDIEE | e ACISHIFT I T)(STAT) (Z)(Reg) (A SHIETITISTAT) Z)Reg)|r
@@@E}@E (A)E 30 (r) E] 0,99
S — 49758743 9999873552
B B { w1 SHIETITISTAT) Z)Reg) [~ =157 =
— (2)(B) =] 0,04920370831 (MEHFTITSTAT) Z(Reg) 157
[SHIFTJ(T)(STAT) [7)(Reg) | A T w BUAEL 1694022
(M(A) =] SHIFTJ(TJ(STAT) (Z)(Reg) | ,22002
-111,1283976 30 =) y=1,02—x=?
T -0,997247352
SHETITISTAT) 7(Real 5 MEQSHFTIISTAT) 1026
[2](8) =] 34,0201475 [D(Reg)[4( X)=)| 105357865
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y=Ax® y=A+ Erzeugen einer Zahlentabelle aus einer
i SHFTIMObE®I(STAT) (2](OFF) X [V | [SHIFT)MODE(3)(STAT) [2)(OFF) Funktion (TABLE)
30 13033 (2)(STAT) [ZJ(A-X" B) ;’il ]g’;’ (MODB(2)(STAT) (8)(1/X) Alle Berechnung in diesem Abschnitt werden im TABLE
33 13895 2'9 6' ] Modus durchgefihrt (Mope) (3)).
35 4491 4.0 4.9 B Konfiguration einer Funktion zur
38 5717 4,9 4,1 Erzeugung einer Zahlentabelle
S Das nachstehende Verfahren konfiguriert die Funktion zur
2)(8)=)(3)0)=3)3])=] Xy OOOEZOOEI 7 8 Erzeugung einer Zahlentabelle mit den folgenden
BEEEEE %_gg 8 2 Q=1H4=] s 4 g Einstellungen. :
“oIE] Yt Funktion: f(x)=x*+7
® ®EN0E St Vot . .
STV | art Wert: 1, End Wert:5, Step Wert: 1
SoEEE SR 4 T (TINE]
BIBREE —— HDOREEOQEE— 1 TABLE) driick
@@AQME , x35 Lg] (1) MoBB) (3 ( ) dricken.
BIZIDE)] 5”4 AJSHIFT)T)(STAT) (Z)(Reg) | A wrom fix)=1 o
S E (A &) -0,09344061817 (2)Funktion eingeben.
SH|FT (STAT) (Reg) A STAT D] Hogexa 1,2 [D]
(A B[ 0,2388010685 SHIFTJ[T)(STAT) [7)(Reg) 8 . —— . .
2)(B) (=] 2026709711 (3)Wenn die Funktion wie gewinscht eingegeben ist, driicken
SHIFT)M(STAT) D(Reg)|e : Sie 3.
e B
SAT @ « Dies &ffnet den Bildschirm fur Eingabe des Startwertes.
2)(B) é ffnet d Idschirm fi gabe d
2,771866158 SHIFTJ(TJ(STAT) (Z)(Reg) | r
SAT O Bi(r) = D]
SHIFTJ(TJ(STAT) (Z)(Reg)| r 0.9998526953 Start?
B)(r) = 0,9989062551 x=3,5—y=? 14— grsprﬂnglicher Standard-
tartwert 1.
x=40—> §=9 Star o « Lautet der urspringliche Wert anders als 1, kann durch
y BIE)SHIFT (STAT)(( lz;ng)] 3.5 Dricken von (1 der Startwert fir dieses Beispiel
STAT D] 5,697158557 festgelegt wert.
STAT) [Z)(Reg) | 40y : geleg
(4J0J[SHIFTT( )(( 9)%)] 4 1 - (4)Nach Eingabe des Startwertes auf (=) driicken.
6587,674589 y= x=: E—— * Dies &ffnet den Bildschirm for Eingabe des Endwertes.
y=1000—>%=2 SHIFT JT)(STAT) 15% o
STAT D] (Re )( )A()E] End?
m@@@ SHIFT (ST:A\T) 1000x g 1342773158 54— Urspringlicher Standard-
(7)(Reg)4)( %)= 20,26225681 Endwert 5.
Tipps zum Gebrauch von Befehlen  Endwert eingeben.
* Befehle des Reg Untermenis benétigen fur logarithmische
exponentielle, € exponentielle oder potenzielle ab
Regressionsberechnungen viel Zeit, wenn eine grofie
Anzahl Daten vorliegt.
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(5)Nach Eingabe des Endwertes auf (= dricken.
Dies 6ffnet den Bildschirm fur Eingabe des Schrittwertes.,

Step?

1-— Urspringlicher Standard-
Schrittwert 1.

* Schrittwert eingeben.

« Details zur Angabe von Start-, End- und Schrittwerten
siehe ,Regeln fur Start, End, und Step Werte”.

(6)Nach Eingabe des Schrittwertes auf (=) dricken.

* Die Taste bringt Sie in den Funktionen-Editor
zurick.

B Unterstitzte Funktionsarten

« AuBBer der Variablen X werden alle anderen Variablen (A,
B, C, D, Y) sowie der unabhéngige Speicher (M) als Werte
behandelt (die gerade der Variablen zugewiesene Variable
oder die gerade im unabhdngigen Speicher hinterlegte
Variable).

* Variable der Funktion ist nur die Variable X.

* Die Funktionen der Koordinatenumrechnung (Pol, Rec)

kénnen nicht in einer Funktion zur Erzeugung einer

Zahlentabelle benutzt werden.

* Beachten Sie, dass der Vorgang zur Erzeugung einer

Zahlentabelle den Inhalt der Variablen X veréndert.

H Regeln fir Start, End und Step werte

« Fur die Eingabe von Werten gilt immer das Linear-Format.
« For Start, End und Step kénnen entweder Werte oder
Berechnungsausdriicke (mit einem numerischen Ergebnis)
eingegeben werden.

* Angabe eines End Wertes, der kleiner ist als der Start
Wert, erzeugt einen Fehler und es wird keine Tabelle
erstellt.

« Die angegebenen Start, End und Step Werte dirfen
maximal 30 x-Werte fir die zu erzeugende Zahlentabelle
ergeben.Tabellenerzeugungsfunktionen, deren Start, End
und Step Werte mehr als 30 x-Werte erzeugen, fohren zu
einem Fehler.

Hinweis

e Bestimmte Funktionen und Kombinationen von Start, End
und Step Werten kénnen dazu fhren, dass die Erzeugung
der Zahlentabelle lénger dauert.

H Bildschirm Zahlentabelle

Der Bildschirm Zahlentabelle zeigt x-Werte, die aus den

angegebenen Start- und Endwerten sowie aus den Werten,

die sich bei Substitution aller x-Werte in der Funktion f(x)

ergeben, errechnet werden.

« Beachten Sie, dass der Bildschirm Zahlentabelle nur zur
Anzeige der Werte verwendet werden kann. Der Inhalt der
Tabelle kann nicht bearbeitet werden.

* Die Taste 9 bringt Sie in den Funktionen-Editor zurick.

H TABLE Modus - VorsichtsmaBnahmen
Beachten Sie, dass eine Anderung des Eingabe-/Ausgabe-
formats (Math- oder Linear-Format) im Setup-Bildschirm des
Taschenrechners die Funktion zur Erzeugung einer
Zahlentabelle |6scht, wenn der TABLE Modus aktiv ist.

Technische Informationen

Reihenfolge von Rechenoperationen
Der Taschenrechner fihrt seine Berechnungen entsprechend
der Reihenfolge fir Rechenoperationen aus.

* Prinzipiell werden Berechnungen von links nach rechts
ausgefihrt.

* Ausdriicke in Klammern werden zuerst ausgerechnet.
* Nachfolgend ist die Reihenfolge fir die einzelnen
Funktionen angegeben.

1.Funktion mit Klammern:

Pol(, Rec(

sin(, cos(, tan(,sin™(, cos™(, tan™(, sinh(, cosh(,

tanh(,sinh™(, cosh™(, tanh™'(

b%,MLQUOWM'W_ (
Abs(
Rnd(

2.Funktionen, denen Werte, Potenzen, Potenzwurzeln
vorausgehen:
X XX g A (
Prozent: %
3.Briche: aby/c
4 Vorangestelltes Symbol:(-)(Minuszeichen)

5.Berechnung von statistischen Schétzwerten: %, y, %1,%2
6.Permutationen, Kombinationen: nPr,nCr
7.Multiplikation und Division: x, +
Multiplikation mit ausgelassenem Multiplikationszeichen:
Vor 7, e, Variablen (2 n, 5A, ©n A, usw.), Funktionen mi
Klammern (24 (3), Asin (30), usw.) darf das
Multiplikationszeichen weggelassen werden
8.Addition und Subtraktion: +, —

Bei Berechnungen mit negativen Zahlen muss der negative
Wert unter Umsténden in Klammern gesetzt werden.
Beispiel: Um das Quadrat von — 2 auszurechnen, muss:
(—2)%ingegeben werden. Dies liegt daran, dass X?eine
Funktion mit vorangestellter Zahl ist (Rang 2, oben), die
vor dem Minuszeichen (Rang 4) berechnet wirde.

Beispiel:
2AME  -2=4
(UI2DXE (-2)*=4

Multiplikation und Division, und Multiplikationen ohne
Multiplikationszeichen haben den gleichen Rang (Rang 7).
Das heifit, diese Operationen werden von links nach
rechts ausgefihrt, wenn beide Typen in der gleichen
Berechnung vorkommen. Einklammern einer Operation
fohrt dazu, dass dieser Vorgang zuerst ausgefthrt wird,
d. h. durch unterschiedliche Klammern kénnen
verschieden lautende Ergebnisse erhalten werden.
Beispiel:

IERGEFE] ()5 1+ 2m=1,570796327

OEORIGHF)EG (7 )DIE 1+(21)=0,1591549431
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H Stapelbeschrankungen

Dieser Taschenrechner arbeitet mit sog. Stapeln
(Speicherbereichen) in denen Werte, Befehle und
Funktionen mit niedrigem Rang voribergehend gespeichert
werden.Der numerische Stapel verfigt tber 10, der
Befehlsstapel Uber 24 Ebenen, siehe Abbildung unten.

2x((3+4x(5+4)+3)+51+8=

T

2131

Numerischer Stapel Befehlsstapel

D 2 X
@ 3 (
©) 4 (
@ 5 +
® 4 X
: @ (
+

Wenn bei einer Berechnung die Aufnahmeféhigkeit von
einem der beiden Stapel Uberschritten wird, tritt ein Stack
ERROR.

H Berechnungsbereiche, Stellen und
Genavigkeit

Der Berechnungsbereich, die Stellenzahl fir die internen
Berechnungen und die Berechnungsgenauigkeit richten sich
nach der Art von Berechnung, die ausgefthrt wird.

Berechnungsbereich und -genavigkeit

Eingabebereiche und Genauigkeit fir Funktionen

Funktionen Eingabebereich

sinx DEG | 0<|x|<9x10’

RAD | 0<|x|<157079632,7

GRA | 0=<|x|<1x10"

cosx DEG | 0<|x|<9%x10°

RAD | O< |x|<157079632,7

GRA | 0=<|x|<1x10"°

tanx DEG | Wie sinx,auBer fir |x| =(2n-1)x90

RAD | Wie sinx,auBer fur [x|=(2n-1)x = /2

GRA | Wie sinx,auBer fir | x| =(2n-1)x100

sin'x

- 0<|x|<1
COos™ ' X
tan'x | 0<|x| <9999999999 x 107
sinhx

5 0<| x| <230,2585092
coshx

sinh-'x | 0< x| 4999999999 % 107

cosh” x| 1=x<4,999999999 X 10°°

tanhx 0< | x| £9,999999999x 10%

tanh"! x 0< | x| 9999999999 x 10!

logx/Inx | 0 x=<9999999999x 10%°

10° 9999999999107 <x<99.99999999

e~ 999999999910 < x<230,2585092
N 0=x<1x10"

X2 |x| <1x10%°
1/x [x|<1x10' ;x50

Ix [X|<1x10'%°

X! 0= |x| <69 (xist eine Ganzzahl)

0=n<1x10"00=<r=n (n, r sind Ganzzahlen)

nr 1<{n!/(n-)1}<1x 101%

0<n<1x10°0<r<n (nr sind Gonzzahlen)

nCr 1<[nl/{r(n-)1}] <1 % 10"

Polixy) | (20,17} <9999999999<10 7
WY (X)) <9.999999999x10

Berechnungsbereich +1X10"10+9999999999 X 10" oder 0

Stellenzahl fir interne

Berechnungen 15 Stellen

0<r=<9999999999x 10 **

0
Pectr, ©) 0 :wie sinx

Generell gilt fir einfache Berechnungen
+ 1 an der 10. Stelle. Die Genauigkeit
fur Exponentialanzeigen betrégt = 1 an
der letzten signifikanten Stelle.Bei
aufeinander folgenden Berechnungen
werden die Fehler akkumuliert.

Genavuigkeit

Funktionen Eingabebereich

lal,b,c 1x10™

or | 0<b,ec

- [ x| <1x107°

e Umwandlungen Dezimal — SexagesimalConversions
000" < | x|><9999999°59'59"
x>0;—1x10"" <ylogx<100

~(x”) x0iy0

x<0; y=n, Tnel (m,n sind Ganzzahlen)

However: — 1x10' <ylog | x| <100
100

y>0;xx0,— 1X10 " <1/xlogy<<100
X y=0;x>0
My y<O;x=2n+1, 27',’: ! (m*0; m, n sind Ganzzahlen)

Jedoch:—1x10'%< 1/xlog|y| <100

Integer, Z&hler und Nenner zusammen maximal 10
Stellen (inkl. Trennzeichen).

ab/ c

« Die Genauigkeit stimmt im Prinzip mit ,Berechnungs-
bereich und -genauigkeit” oben Gberein.

o “(x"),ly A, X1,nPr,nCr Funktionen erfordern aufeinander
folgende interne Berechnungen, bei denen die aus jeder
Einzelberechnung resultierenden Fehler akkumuliert werden.

* Kumulative Fehler, besonders in der Néhe von singuléren
Punkten und Wendepunkten einer Funktion.

H Fehlermeldungen

Der Taschenrechner zeigt eine Fehlermeldung an, wenn ein
Ergebnis den Berechnungsbereich Gberschreitet, wenn eine
unzuléssige Eingabe versucht wird oder wenn ein &hnliches
Problem auftritt.

Wenn eine Fehlermeldung angezeigt wird......
Nachfolgend werden allgemeine Operationen beschrieben,
die benutzt werden kénnen, wenn eine Fehlermeldung
angezeigt wird.

* Mit (© oder (») wird der Bearbeitungsbildschirm fir den
Berechnungsausdruck gedffnet, den Sie zuletzt (d. h. vor
Erscheinen der Fehlermeldung) benutzt haben. Der Cursor
steht dort, wo der Fehler ist. Weitere Informationen siehe
,Ortung von Fehlern”.

. |6scht den Berechnungsausdruck, der vor Erscheinen
der Fehlermeldung eingegeben wurde. Die Berechnung
kann dann neu eingegeben und berechnet werden, falls
gewiinscht. In diesem Fall wird die urspringliche
Berechnung nicht im Berechnungsverlauf gespeichert.
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Math ERROR

* Ursache
¢ Das Zwischen- oder das Endergebnis einer Berechnung
Uberschreitet den zuléssigen Berechnungsbereich.

« lhre Eingabe Uberschreitet den zuld@ssigen
Eingabebereich (besonders bei Funktionen).

* lhre Berechnung enthélt eine unzuléssige mathematische
Operation (z. B. Division durch Null).

« MaBnahme
* Eingabe Uberprifen, Anzahl der Stellen reduzieren,
wiederholen.

* Bei Gebrauch des unabhéngigen Speichers oder einer
Variablen als Argument einer Funktion muss der
Speicher bzw. die Variable im zuléssigen Bereich der
Funktion liegen.

Stack ERROR

* Ursache
« lhre Berechnung Ubersteigt die Aufnahmefahigkeit des
numerischen Stapels oder des Befehlsstapels.

* MaBnahme
« Berechnungsausdruck vereinfachen, damit die
Aufnahmeféhigkeit der Stapel nicht Gberschritten wird.

 Berechnung in zwei oder mehr Teile aufteilen.

Syntax ERROR

* Ursache
« lhre Berechnung verwendet ein falsches Format.

* MaBnahme
 Format wie erforderlich korrigieren.

Insufficient MEM ERROR

* Ursache
« Der Speicher reicht nicht aus, um lhre Berechnung
durchzufuhren.

* MaBnahme
* Berechnungsbereich durch Verénderung von Start , End
und Step werten verkleinern und Versuch wiederholen.

Hl Bevor Sie eine Fehlfunktion des
Taschenrechners annehmen.....

Fuhren Sie die nachfolgenden Schritte immer dann durch,

wenn Fehler bei einer Berechnung auftreten oder wenn eine

Berechnung nicht die erwarteten Ergebnisse hervorbringt.

Wenn das Problem mit einem Schritt nicht behoben werden

kann, versuchen Sie den néchsten.

Beachten Sie, dass Sie wichtige Daten sichern sollten, ehe

Sie diese Schritte ausfihren.

(1) Berechnungsausdruck auf Fehler kontrollieren.

(2) Modus kontrollieren. Er muss fur die Art von Berechnung
geeignet sein.

(3) Wenn mithilfe der oben beschriebenen Schritte das
Problem nicht beseitigt werden kann, driicken Sie auf gx.
Der Taschenrechner fihrt darauthin eine Routine aus
und Uberprift die Berechnungsfunktionen. Wird eine
Stérung erkannt, wird der Berechnungsmodus
automatisch initialisiert und der Speicherinhalt wird
geldscht. Details zu den initialisierten Einstellungen siehe
4nitialisierung des Berechnungsmodus und andere
Einstellungen” unter ,Berechnungsmodi und Setup des
Taschenrechners”.

(4) Alle Modi und Einstellungen mit
SHIFT)(2) (CLR) (D (Setup) () (Yes) initialisieren.

Referenz

Strombedarf und Batteriewechsel

Dieser Taschenrechner arbeitet mit Solarzellen und Batterie
(AG13X1).

Austausch der Batterie

Dunkle, schwer lesbare Zeichen in der Anzeige des
Taschenrechners sind ein Zeichen dafir, dass die Batterie
schwach ist.Beim weiteren Gebrauch des Taschenrechners
kann es zu Fehlfunktionen kommen. Tauschen Sie die
Batterie aus, sobald die Zeichen in der Anzeige dunkel
werden.

Die Batterie sollte unabhéngig von der Funktion des
Taschenrechners alle zwei Jahre ausgetauscht werden.

Wichtig!

« Entfernen der Batterie 16scht den Speicherinhalt und die
den Variablen zugewiesenen Werte.

0] (OFF) I&scht den

@ Batteriefach éffnen.

@ Neue Batterie in den Taschenrechner
einlegen, dabei auf korrekte Polaritéit
achten (® und @ Pole).

@ Batteriefach wieder schlieBen.

® Folgende Tasten dricken: @N(sAIFT)(8)(CLR) (3) (All) =)(Yes)
* Sicherstellen, dass der oben geschilderte Vorgang
ausgefihrt wird. Der Vorgang darf nicht Gbergangen
werden.

Abschaltautomatik

Circa 8 Minuten nach der letzten Tasteneingabe schaltet del
Taschenrechner automatisch ab. Zum Wiedereinschalten
einfach die Taste ©N dricken.

Technische Daten

Stromversorgung:

Batterie: AG13X1

1 Jahr (bei 1 Stunde pro Tag)
Betriebstemperatur: 0°C to 40°C
Zubehoér: Gehéduse
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[Beschrankte HP Garantie und Kundendienst fior
Hardware

Mit der vorliegenden beschrénkten HP Garantie erhélt
der Endbenutzer ausdriickliche beschrankte
Garantierechte vom Hersteller HP. Auf der Website von
HP finden Sie eine ausfuhrliche Beschreibung lhrer Rechte
im Rahmen dieser beschrénkten Garantie. Dariber hinaus
besitzen Sie unter Umsténden weitere Rechte nach
lokalem Recht oder aufgrund einer schriftlichen
Sondervereinbarung mit HP.

Begrenzte Garantiezeit fir Hardware

Daver: insgesamt 12 Monate (die Daver kann je nach
Region variieren; die neuesten Informationen hierzu finden

Sie unter www.hp.com/support)

Allgemeine Bedingungen

HP garantiert dem Endbenutzer hiermit fir den oben
angegebenen Zeitraum ab Kaufdatum, dass Hardware,
Zubehor und Verbrauchsmaterialien von HP frei von
Material- und Verarbeitungsfehlern sind. Sollten HP
dennoch wéhrend der Garantiezeit solche Méngel
mitgeteilt werden, ersetzt oder repariert HP fehlerhafte
Produkte nach eigenem Ermessen. Ersatzprodukte k&nnen
neu oder neuwertig sein.

HP garantiert Ihnen fir den oben angegebenen Zeitraum
ab Kaufdatum, dass die Ausfihrung von
Programmierbefehlen in der Software von HP bei korrekter
Installation und sachgerechter Benutzung weder durch
Materialfehler noch durch Verarbeitungsfehler verhindert
wird. Solllen HP dennoch wahrend der Garantiezeit
solche Fehler mitgeteilt werden, ersetzt HP die
Softwaremedien, die ihre Programmierbefehle aufgrund
dieser Fehler nicht ausfihren.

HP bernimmt keine Garantie fir die ununterbrochene und
fehlerfreie Funktion von HP Produkten. Sollte HP innerhalb
eines angemessenen Zeitraums nicht in der Lage sein, den
garantierten Zustand eines Produkts durch Reparatur oder
Ersetzung wiederherzustellen, haben Sie bei umgehender
Riickgabe des betreffenden Produkts unter Vorlage des
Kaufbelegs Anspruch auf Erstattung des Kaufpreises.

Die Produkte von HP kénnen umgearbeitete Teile enthalten,

die neuwertig sind oder nur gelegentlich verwendet wurden,

Die Garantie erstreckt sich nicht auf Méangel, die auf (a)
unsachgeméfe oder unangemessene Wartung oder
Kalibrierung, (b) Software, Schnittstellen, Teile oder
Zubehér, die nicht von HP geliefert wurden, (c) unbefugte
Anderung oder Missbrauch, (d) Betrieb auBerhalb der fir
das Produkt versffentlichten Umgebungsspezifikationen
oder (e) unsachgemafe Vorbereitung oder Wartung des
Standorts zuriickzufihren sind.

HP GIBT UBER DEN IM JEWEILIGEN LAND RECHTLICH
VORGESCHRIEBENEN UMFANG HINAUS KEINE
AUSDRUCKLICHEN SCHRIFTLICHEN ODER
MUNDLICHEN GARANTIEN. JEDE STILLSCHWEIGENDE
GARANTIE HINSICHTLICH DER HANDELSUBLICHEN
UND ZUFRIEDENSTELLENDEN QUALITAT ODER DER
EIGNUNG FUR EINEN BESTIMMTEN ZWECK IST AUF
DIE DAUER DER OBEN ANGEGEBENEN
AUSDRUCKLICHEN GARANTIE BEGRENZT. Einige Lander,
Bundesstaaten oder Provinzen gestatten keine zeitliche
Begrenzung fir stillschweigende Garantien. Daher trifft
die vorstehende Einschrénkung oder AusschlieBung unter
Umstanden nicht auf Sie zu. Mit der vorliegenden
Garantie erhalten Sie bestimmte Rechte. Je nach Land,
Bundesstaat oder Provinz k&énnen lhnen jedoch noch
weitere Rechte zustehen.

IM GESETZLICH VORGESCHRIEBENEN UMFANG
STELLEN DIE IN DIESER GARANTIEERKLARUNG
GENANNTEN RECHTSMITTEL DIE EINZIGEN UND
AUSSCHLIESSLICHEN RECHTSMITTEL DAR. MIT
AUSNAHME DER VORSTEHEND GENANNTEN
GARANTIEN HAFTEN HP UND SEINE LIEFERANREN
NICHT FUR DATENVERLUSTE ODER FUR DIREKTE,
BESONDERE ODER BEILAUFIG ENTSTANDENE
SCHADEN, FUR FOLGESCHADEN (EINSCHLIESSLICH
ENTGANGENER GEWINNE ODER VERLOREN
GEGANGENER DATEN) ODER SONSTIGE SCHADEN,
DIE INFOLGE EINES VERTRAGES, EINER UNERLAUBTEN
HANDLUNG ODER ANDERWEITIG ENTSTEHEN. Einige
Lander, Bundesstaaten oder Provinzen gestatten nicht die
AusschlieBung oder Einschréinkung von beiléufig
entstandenen Schaden oder Folgeschéden. Daher trifft die
vorstehende Einschrénkung oder AusschlieBung unter
Umsténden nicht auf Sie zu.

Die Garantien, die fir HP Produkte und Dienstleistungen
gelten, sind in den ausdricklichen Garantieerklérungen
aufgefihrt, die den betreffenden Produkten und
Dienstleistungen beiliegen. HP haftet nicht fiir technische
oder redaktionelle Fehler oder Auslassungen im
vorliegenden Dokument.

FUR VERBRAUCHERTRANSAKTIONEN IN AUSTRALIEN
UND NEUSEELAND: DIE IN DIESER ERKLARUNG
ENTHALTENEN GARANTIEBEDINGUNGEN STELLEN MIT
AUSNAHME DES GESETZLICH VORGESCHRIEBENEN
UMFANGS KEINEN AUSSCHLUSS, KEINE
EINSCHRANKUNG UND KEINE ANDERUNG DER FUR DEN
VERKAUF DIESES PRODUKTS GELTENDEN RECHTE DAR,
SONDERN VERSTEHEN SICH ZUSATZLICH ZU DIESEN
RECHTEN.

Kundendienst

Neben der einjahrigen Garantie fir Hardware erhalten
Sie fur lhren HP Taschenrechner zusétzlich ein Jahr
technische Unterstitzung. Im Bedarfsfall erreichen Sie den
HP Kundendienst per E-Mail oder telefonisch. Ermitteln Sie
vor lhrem Anruf in der nachfolgenden Liste das Call
Center in lhrer Nahe. Legen Sie den Kaufbeleg und die
Seriennummer des Taschenrechners bereit.

Die Telefonnummern kénnen sich éndern, und die
Telefongebiihren kénnen je nach Land variieren. Eine
vollstandige Liste finden Sie im Internet unter:

www.hp.com/support.

Country/Region Contact

Africa (English) www.hp.com/support

Afrique (frangais) | www.hp.com/support

Argentina 0-800-555-5000
Australia 1300-551-664
Belgique (francais) 02 620 00 85
Belgium (English) 02 620 00 86
Bolivia 800-100-193
Brasil 0-800-709-7751
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Country/Region

Contact

Africa (English)

www.hp.com/support

Middle East International

www.hp.com/support

Netherland

020 654 5301

Country/Region Contact
Africa (English) www.hp.com/support
Canada 800-HP-INVENT
Caribbean 1-800-711-2884
Ceské republikaik 296 335 612
Chile 800-360-999
China H1H 010-58301327
Colombia 01-8000-51-4746-8368
Costa Rica 0-800-011-0524
Denmark 82 33 28 44
Deutschland 069 9530 7103
Ecuador 800-711-2884
El Salvador 800-6160
Esparia 913753382
France 01 4993 9006

New Zealand 0800-551-664
Nicaragua 1-800-711-2884
Norwegen 23500027
Osterreich 01 360 277 1203

Panama 001-800-711-2884
Paraguay (009) 800-541-0006
Perg 0-800-101M
Philippines +65 6100 6682
Polska www.hp.com/support
Portugal 021 318 0093
Puerto Rico 1-877 232 0589

Greece EN\ada

210 969 6421

Russia Poccus

495 228 3050

Guatemala

1-800-999-5105

Country/Region Contact
Alfrica (English)
United States

www.hp.com/support

800-HP INVENT

Uruguay 0004-054-177
Venezuela 0-800-474-68368
Viét Nam +65 6100 6682

Regulatory Information

European Union Regulatory Notice

This product complies with the following EU Directives:

+ Low Voltage Directive 2006/95/EC

+ EMC Directive 2004,/108/EC

Compliance with these directives implies conformity to
applicable harmonized European standards (European
Norms) which are listed on the EU Declaration of
Conformity issued by Hewlett-Packard for this product or
product family.

This compliance is indicated by the following conformity
marking  placed on the product:

Honduras

800-711-2884

Hong Kong &#H I THE

852 2833-1111

Schweiz (Deutsch) 01 439 5358
Singapore 6100 6682
South Africa 0800980410

South Korea &t= 2-561-2700

Suisse (francais)

022 827 8780

Suomi

09 8171 0281

C €XXXX*®

This marking is valid for EU
non-harmonized Telecom

This marking is valid for
non-Telecom products

and EU harmonized products .
Telecom products (e.g. *Notified body number (used only
Bluetooth). if applicable - refer to the

product label)

Sverige

08 5199 2065

Svizzera (italiano)

022 567 5308

Torkiye

www.hp.com/support

Taiwan ZZii#

+852 28052563

India www.hp.com/support/india
Indonesia +65 6100 6682
Ireland 01 605 0356
ltalia 02 754 19 782

Japan AA 81-3-6666-9925
Korea 8t= www.hp.com/support/korea
Magyarorszag www.hp.com/support
Malaysia +65 6100 6682
México 01-800-474-68368

Thailand Tne

+65 6100 6682

United Kingdom

0207 458 0161

Hewlett-Packard GmbH, HQ-TRE, Herrenberger Srasse 140,
71034 Boeblingen, Germany

Japanese Notice

COKEE, WHDERM S G AN (VCC 1) o
KET< 2 pEHERTY. JoRlE. SERNTENTSCL
FHMELTHETH, TOUBMSCFOTLEY 3 L SERBITRELT
EMEns e, ZEMNKELESIERToLMBNET,

MRATICH# > TELLIRORNELTFE 1,
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Entsorgung von Altgeréten aus privaten
Haushalten in der EU

Das Symbol auf dem Produkt oder seiner

Verpackung weist darauf hin, dass das

Produkt nicht Gber den normalen

Hausmill entsorgt werden darf.  Benutzer

sind verpflichtet, die Altgerate an einer

I Ricknahmestelle fir Elekiro- und

Elektronik-Altgeréte abzugeben. Die
getrennte Sammlung und ordnungsgeméfe Entsorgung
lhrer Altgerétte tréigt zur Erhaltung der natiirlichen
Ressourcen bei und garantiert eine Wiederverwertung, die
die Gesundheit des Menschen und die Umwelt schitzt.
Informationen dazu, wo Sie Ricknahmestellen fir lhre
Altgerdte finden, erhalten Sie bei lhrer Stadtverwaltung,
den értlichen Millentsorgungsbetrieben oder im Geschaft,
in dem Sie das Gerdit erworben haben.
Material aus Perchlorat - spezielle Handhabung
kann erforderlich sein
Die Speichersicherheitsbatterie des Taschenrechners kann
Perchlorat enthalten und es kann eine spezielle
Handhabung erforderlich sein, wenn diese in Kalifornien
recycelt oder entsorgt wird.
IChemische Substanzen
HP ist bestrebt, Kunden Informationen zu den chemischen
Substanzen in unseren Produkten bereitzustellen, um gesetzliche
Anforderungen, z. B. die Chemikalienverordnung REACH
(Verordnung EC Nr. 1907/2006 des européischen Parlaments
und des europdischen Rats) zu erfiillen. Eine Beschreibung der
chemischen Zusammensetzung fiir dieses Produkt finden Sie unter
www.hp.com/go/reach.
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